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INTRODUCERE 

Grupul de Acțiune Locală ”Codrii de Aramă” reunește 12 unități administrativ teritoriale din 

zona central-vestică a județului Botoșani: orașul Bucecea și comunele Brăești, Corlăteni, 

Dimăcheni, Leorda, Mihai Eminescu, Nicșeni, Roma, Știubieni, Ungureni, Văculești și 

Vorniceni. 

GAL ”Codrii de Aramă” a fost înființat ca un demers firesc, necesar și in extremis (fiind 

ultimul GAL înființat la nivelul județului Botoșani, acoperindu-se astfel întreg teritoriul 

acestuia cu programul LEADER), pentru a coagula deopotrivă resursele locale dar și o 

problematică comună valabilă la nivelul întregului teritoriu GAL și care își poate găsi 

rezolvare printr-o abordare integrată. 

Această problematică trebuie nu doar analizată ci și abordată unitar pentru a genera o 

dezvoltare sustenabilă și durabilă printr-o Strategie de Dezvoltare Locală centrată pe soluții, 

al căror obiectiv general comun pe termen lung să fie coagularea unui spațiu rural armonios 

și integrat dezvoltat.  

Astfel că, obiectivul general al Strategiei noastre este de a dezvolta inteligent și inovativ 

un teritoriu rural în care sectorul agricol să se împletească echilibrat cu mediul economic, 

să fie competitiv și prietenos cu mediul înconjurător, să fie un factor real determinant 

pentru sporirea bunăstării comunității în toate aspectele vieții de zi cu zi. 

Acest lucru poate fi realizat prin îndeplinirea următoarelor obiective specifice: 

- Creșterea competitivității sectorului agricol prin investiții inovative cu precădere în 

fermele micro, mici și medii până în 80.000 SO-uri din teritoriul GAL, dar și printr-o 

gestionare rațională și durabilă a resurselor naturale cu accent pe protecția mediului 

și combaterea schimbărilor climatice. 

- Dezvoltarea echilibrată socială și economică a comunităților rurale, prin 

valorificarea resurselor locale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă. 

- Promovarea valorilor sociale economice culturale prin cooperare transnațională 

(dintre România și alte state europene) și inter-teritorială (în cadrul teritoriului 

României) cu alte GAL-uri din România și parteneriatele de tip DLRC sau alte 

parteneriate, a toleranței și dialogului inter și multicultural. În acest sens GAL-ul 

Codrii de Aramă intenționează să inițieze acțiuni de cooperare care să contribuie la 

atingerea obiectivelor SDL dezvoltând parteneriate și elaborând proiecte de 

cooperare inter-teritorială și transnațională prin care să realizeze, printre altele, 

activități de: 

o promovare a unor produse, practici, procese și tehnologii noi; 

o organizarea unor procese de lucru comune, prin partajarea echipamentelor 

și resurselor; 

o crearea unor lanțuri scurte alimentare și a unor piețe locale; 

o promovarea grupurilor de producători; 

o acțiuni care sprijină grupurile vulnerabile; 

o activități culturale comune care contribuie la obiectivele SDL; 

o abordările colective ale proiectelor de mediu; 

o proiecte pilot care vizează oricare dintre acțiunile de mai sus; 

o schimbul de experiență și bunele practici privind dezvoltarea locală; 

Implementarea LEADER, un program cu o abordare de jos în sus ce pune accent pe 

identificarea deopotrivă a problemelor dar și a soluțiilor împreună cu cei direct vizați, este 

esențială pentru teritoriul GAL Codrii de Aramă deoarece: 

- rata de penetrare a investițiilor în general și al celor din fonduri europene în special, 
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cu precădere în spațiul privat, este extrem de redusă întrucât ratarea exercițiului 

financiar 2007 – 2013 pe componenta LEADER aferentă a determinat și o lipsă de 

informare a populației din teritoriul GAL în ceea ce privește fondurile structurale în 

ansamblul lor, nu doar cele prin programul LEADER.  

- Specificitatea și problematica teritoriului sunt greu de abordat prin programele și 

măsurile stabilite și implementate prin PNDR, la nivelul întregii țări. Acest fapt 

impune flexibilitate și adaptabilitate în abordarea problemelor, identificarea și 

implementarea soluțiilor. Paleta de probleme cu care se confruntă deopotrivă 

comunitatea și mediul de afaceri local este ultra-particulară și profund dependentă 

de specificul local încât nici un program de intervenție elaborat la nivel național și 

abordat de la nivel central nu va reuși să genereze în mod real beneficii pe măsura 

resurselor utilizate.  

- În cadrul studiului sociologic derulat pe teritoriul GAL, atât populația cât și 

reprezentanții administrațiilor locale au identificat drept principală soluție la 

problemele reliefate, indiferent că vorbim de rata de ocupare sau de infrastructură, 

ori de dezvoltarea economică a zonei, accesarea de finanțări europene prin proiecte 

care să răspundă real problemelor specifice 
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CAPITOLUL I: Prezentarea teritoriului și a populației acoperite – analiza diagnostic 

Din punct de vedere economic, teritoriul GAL se înscrie în dominanta nu doar de la nivel de 

județ ci și de regiune de dezvoltare, principala ocupație și domeniul cu contribuția cea mai 

mare în PIB fiind agricultura (peste 16% din totalul de 6,7 miliarde lei, la nivelul județului 

Botoșani), urmată de sectorul public, servicii și construcții. Din cele aproximativ 1100 de 

întreprinderi existente aproximativ 50% sunt forme individuale (PFA, II, IF), iar la nivelul 

SRL-urilor predomină microîntreprinderile. 

Din suprafața totală de 71.381 ha a teritoriului GAL aproape 83% (59.141 ha) este ocupată 

de suprafețe agricole, din care terenurile arabile dețin 61% din suprafața agricolă, pășunile 

18% iar fânețele 7,3%. Suprafața arabila pe cap de locuitor este de 1,47 ha la nivel de 

teritoriu GAL fata de 0,41 ha/cap de locuitor la nivel național si 0,24 ha/cap locuitor la nivel 

european ceea ce arată un potențial extrem de ridicat de dezvoltare a agriculturii. În ceea 

ce privește terenurile neagricole, cea mai mare suprafață este ocupată de păduri 5253 ha, 

luciu de apă (există nu mai puțin de 16 de lacuri) ce ocupă aproximativ 1839 ha iar 2472 ha 

(adică mai puțin de 3,5% din suprafața totală a teritoriului) sunt ocupate de terenuri 

degradate și neproductive. Astfel că, deși teritoriul acoperit de cele 12 UAT-uri este unul 

cu un potențial agricol foarte mare, investițiile reduse la nivelul Regiunii de Nord Est în 

general și la nivelul județului Botoșani în special, nu au determinat o fructificare 

corespunzătoare a acestui potențial.  

Un factor ce împiedică dezvoltarea sectorului o reprezintă gradul de fărâmițare a 

suprafețelor agricole. Astfel, conform datelor din Recensământul General Agricol1, din cele 

16.046 de exploatații cele mai multe au suprafețe de 2 – 5 hectare (3.977 exploatații), 1 - 2 

hectare (3.583 exploatații) și 0,5 – 1 hectare (2.651 exploatații) și doar 40 de exploatații 

lucrează suprafețe de peste 100 de hectare și 30 exploatații lucrează suprafețe de 50 – 100 

hectare. De reținut este și faptul că nu mai puțin de 4.507 de exploatații au suprafețe până 

în 0,5 hectare fapt ce face practic imposibilă lucrarea lor mecanizată, fiind utilizate metode 

și tehnici rudimentare, arhaice, care au productivitate foarte scăzută. Ca urmare este vitală 

încurajarea pe de o parte a asocierii fermierilor mici și foarte mici (nevoia de asociere a 

fost ridicată de altfel și de participanții la sesiunile de informare, la discuțiile pe grupuri de 

lucru precum și în chestionarele completate)precum și comasarea acestora pentru a rezulta 

exploatații mici și medii, cu randament și productivitate net superioare. Gradul de 

fărămițare determină și dificultăți considerabile în a crea nu doar ferme de dimensiuni mari 

și foarte mari, ci chiar și ferme de dimensiuni medii, motiv pentru care investițiile trebuie 

țintite către efortul de generare de ferme de până în 80.000 de SO-uri. 

Din punct de vedere al populației active angajate în activități agricole, la nivelul teritoriului 

GAL există 28.321 de persoane, din care peste 98% sunt active în exploatații agricole 

individuale, fără personalitate juridică. Din cele 16.046 de exploatație 15.476 (peste 96%)au 

șefi cu experiență agricolă doar practică, necertificată în vre-un fel, 490 au pregătire 

agricolă de bază și doar 46 au pregătire agricolă completă. Este evident astfel că există un 

deficit major de cunoaștere tehnică structural structurată din surse academice, ce se 

impune imperios a fi corectat prin organizarea de sesiuni de instruire. Această lipsă de 

informare și informație, recunoscută și asumată drept o carență serioasă deopotrivă de 

autorități și antreprenori, afectează determinant și procesele agricole de producție și 

procesare, gradul de respectare și conformare la rigorile și standardele de calitate. De 

aceea trebuie îmbunătățit prin SDL acest deziderat. 

                                                           
1 http://www.rga2010.djsct.ro/inceput_j.php?codj=7&den=BOTO%C5%9EANI&pgj=1&jd=0&new=0 
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Suprafața agricolă cultivată cu cereale pentru boabe este de 18.392 de hectare (31% din 

suprafața agricolă), din care 13.236 de hectare porumb, 2.723 de hectare sunt ocupate cu 

grâu, 1.678 de hectare de ovăz și 608 hectare sunt plantate cu orz și orzoaică.  

Plantele industriale cultivate la nivel de GAL ocupă o suprafață de 7.911 hectare (13% din 

suprafața agricolă), din care cea mai mare suprafață este ocupată de soia cu 3.790 de 

hectare, floarea soarelui 3.007 hectare, și rapiță cu 1.074 de hectare. Suprafețele pomicole 

sunt foarte reduse, existând doar 202 hectare (mai puțin de 0,5% din suprafața agricolă) de 

astfel de culturi, ocupate în principal cu meri, 132 de hectare, pruni, 29 de hectare, cireși 

și vișini, 16 hectare. Suprafața ocupată de vie este de aproape 60 de hectare din care doar 

3,63 de hectare sunt soiuri de vin nobile restul fiind ocupate de hibrizi. Plantele de nutreț 

ocupă o suprafață total de 6223 (10,5% din suprafața agricolă) de hectare, cele mai mari 

suprafețe fiind ocupate de leguminoase pentru nutreț, 4954 hectare și porumb verde pentru 

nutreț 385 de hectare. Alte culturi prezente la nivelul teritoriului GAL sunt: plante 

leguminoase pentru boabe, 68 de hectare, cartofi, 103 hectare, legume, pepeni și căpșuni, 

128 de hectare din care doar 5,15 hectare în sere și solarii. La nivelul teritoriului GAL există 

o suprafață totală de 3.283 de hectare de teren arabil în repaus din care 1.311 hectare 

beneficiază de subvenție, făcând obiectul unei scheme de plăți. Diferența de 1.972 de 

hectare este reprezentată de teren și ogor neînsămânțat de mai puțin de 5 ani. 

În ceea ce privește animale crescute la nivelul teritoriului, recensământul general agricol a 

înregistrat următoarea situație:15.775 de bovine, 57.147 de ovine, 3.042 de caprine, 7.356 

de porcine, 280.144 de păsări, 3.902 cabaline, 2.263 de familii de albine și 1.086 de iepuri 

de casă.  

Din punct de vedere al dotărilor, la sfârșitul anului 2014 la nivelul județului Botoșani existau 

3.026 de tractoare agricole și 541 de combine, mai puțin cu 131 de tractoare și 51 de 

combine față de anul 2010 când a fost realizat ultimul recensământ agricol. Același trend 

se manifestă și la nivelul GAL-ului, fapt ce denotă un parc auto puternic uzat fizic, cu o rată 

de înlocuire negativă. Statistici similare înregistrăm și ceea ce privește accesoriile acestor 

echipamente: pluguri, combinatoare, grape, semănători, etc. Cel mai puternic impact al 

acestei stări de fapt este o agricultură deloc sau puțin competitivă, cu productivitate redusă 

și consumuri mari de resurse în exploatare.  

Geografic, teritoriul GAL este situat în nord estul României, în partea de nord a Regiunii 

Nord-Est, în zona central-vestică a județului Botoșani. Relieful predominat este cel de podiș, 

cu înălțimi medii și mici, propice sectorului vegetal dar și zootehniei. Astfel, vorbim de un 

teritoriu a cărui suprafață corespunde, în proporție de peste 80%, treptelor de relief cu 

altitudine cuprinsă între 100 și 300 m, cu un grad scăzut de fragmentare și cu soluri de 

calitate superioară (cernoziomuri brune) reprezentând aproximativ 75% din suprafața 

teritoriului. Clima specifică teritoriului GAL este cea temperat continentală. Fiind situat în 

partea de nord-est a tarii, teritoriul este supus influențelor climatice continentale ale 

Europei de Est și mai puțin celor ale Europei Centrale, deși majoritatea precipitațiilor sunt 

provocate de mase de aer care se deplasează din vestul si nord-vestul Europei. Temperatura 

medie anuală a aerului este de 9º C. În ceea ce privește precipitațiile, acestea au valori 

reduse fiind mai abundente primăvara și toamna. Privit în ansamblu, teritoriul GAL-ului se 

caracterizează în cea mai mare parte printr-un relief larg vălurit, cu interfluvii colinare, 

deluroase, separate prin vai cu lunci largi si pline de iazuri. Densitatea medie a rețelei 

hidrografice are valori cuprinse între 0,43 si 0,63 km/kmp.  

În urma recensământului din 2011 a fost contorizată o populație totală de 40.141 locuitori, 

ponderile cele mai mari avându-le categoriile de vârstă 40 - 44 ani, 35 – 39 ani și 10 – 14 ani, 
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fiecare cu peste 7%. Mai mult decât atât populația cu vârste până în 39 de ani reprezintă 

30,7% din totalul populației, ceea ce înseamnă un bazin de înnoire pentru populația ocupată 

în agricultură foarte important. Având în vedere suprafața teritoriului de 713,81 km2, 

rezultă o densitate medie a populației de 56 de locuitori/km2. De sănătatea acestor locuitori 

se preocupă 18 medici din care 17 sunt medici de familie, 3 stomatologi, 12 farmaciști și 57 

de angajați în sistemul medical cu studii medii. 

La nivelul teritoriului sunt înregistrate oficial un număr de 34 de persoane de altă etnie 

decât cea română. Dintre aceștia, cei mai numeroși sunt romii, în număr de 24 de persoane. 

Această statistică este una care nu reflectă realitatea faptică din teren, în fapt minoritatea 

roma este cu mult mai numeroasă dar teama de blam social, de stigmatizare i-a determinat 

pe cei mai mulți dintre ei nu doar să nu-și declare etnia (1.154 de persoane au etnia 

necunoscută) ci chiar să se declare ca fiind români. Din punct de vedere al identității 

cultural-etnice acest lucru este un demers de auto-alienare și depersonalizare identitară ce 

poate avea efecte considerabile negative în plan psiho-sociologic. De aceea se impune o 

abordare unitară a problematicii identitare prin abordarea elementelor ce țin de 

apartenența etnică într-un context global pentru a reașeza indivizii într-o paradigmă în care 

reafirmarea nucleului tradițional identitar colectiv să fie un demers de autodescoperire și 

re-”prezentare” în raport cu ”celalălt”, fie el de aceeași etnie sau nu. Astfel, se impune o 

abordare a minorității rome într-un context social, cultural și educațional compus integrativ, 

a tuturor minorităților etnice ce viețuiesc la nivelul GAL-ului, prin inițiative prin care se ne 

adresăm cu precădere populației tinere, în special copiilor, pentru a ne asigura că procesul 

de asumare și afirmare a identității etnice este unul durabil și cu efecte benefice pe termen 

lung. Abordarea non-segregativă și integrativă asigură posibilititatea ca persoanele de etnie 

roma să conștientizeze importanța afirmării și asumării cu toată ființa a identității culturale. 

Se impune astfel alocarea de resurse pentru dezvoltarea de infrastructură hard și soft cu 

rol integrativ, nondiscriminatoriu și nonsegregativ deopotrivă în plan social-educațional 

precum și în plan cultural, pentru a asigura un dialog etnic armonios, durabil și cel mai 

important insituțional insituționalizat. 

La nivelul anului 2014 numărul mediu de angajați era de 2.042 la o populație aptă de muncă, 

cu vârste între 15 și 64 de ani, de 27.790 persoane, adică mai puțin de 7,5%. De altfel lipsa 

locurilor de muncă a fost una din principalele probleme identificate de participanții  la 

studiul sociologic derulat în teritoriul GAL în cadrul procesului de elaborare a SDL. 

Pentru realizarea Strategiei de Dezvoltare Locală a GAL Codrii de Aramă, una din activitățile 

importante a fost un studiu sociologic derulat în rândul populației din teritoriu dar și la 

nivelul administrației locale de identificare a problemelor cu care se confruntă aceștia. 

Astfel s-au identificat ca și principale probleme: infrastructura de apă, canalizare, drumuri, 

gaz, locurile de muncă, educația, serviciile sociale iar în ceea ce privește soluțiile 

identificate cea mai des menționată este accesarea de fonduri europene, direcționarea de 

fonduri de către autoritățile județene și centrale, atragerea de investitori străini. 

În ceea ce privește elementele ce pot contribui la dezvoltarea zonei GAL au fost considerate 

ca fiind importante și foarte importante de majoritatea celor intervievați următoarele: 

Dezvoltarea agriculturii – 73,9% 

Investițiile în infrastructura socială – 70,8% 

Dezvoltarea afacerilor non-agricole – 66,6% 

Protecția mediului și energia regenerabilă – 

65,7% 

Promovarea tradițiilor și obiceiurilor locale – 

59,6% 

Tehnologia informației și comunicațiilor – 57,6% 

Internetul – 50,8% 

Transferul de cunoștințe și inovarea – 50,6% 

Constatăm astfel că nu mai puțin de 3 elemente din cele 8 considerate a fi importante 
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pentru dezvoltarea zonei, vizează sectorul informarea și informația din surse TIC. Amintim 

că la nivelul teritoriului GAL există nu mai puțin de 14 localități albe complet (nu doar că 

nu există deloc acoperire cu internet în bandă largă dar nici nu există planuri de dezvoltare 

de astfel de infrastructură) cu 6.216 locuitori (adică 15,5% din populație). Astfel că este 

extrem de importantă dezvoltarea de infrastructură de internet care să susțină nevoia și 

planurile de dezvoltare, și de a asigura condiții egale la acces la resurse. 

Chestionați cu privire la stadiul actual al anumitor aspecte ce țin de mediul ambiant 

respondenții au considerat că situația este gravă și foarte gravă în ce privește seceta 

(62,4%), gradul de împădurire (55,3%), eroziunea solului și alunecările de teren (52,5%), 

managementul deșeurilor (40,4%), inundațiile și zonele inundabile (37,4%), activitățile de 

protecția mediului (33,1%). Activitățile cu potențial ridicat și foarte ridicat de dezvoltare 

au fost considerate: creșterea animalelor (69,9%), cultivarea plantelor (67,4%) fapt ce 

reliefează potențialul agricol al zonei. Aspectele cu stadiul slab și foarte slab de dezvoltare 

sunt: locurile de muncă (69,9%), piețele și târgurile (56,5%), spațiile de joacă pentru copii 

(47,5%), salubrizarea (42,4%), cantitatea și calitatea mașinilor și utilajelor agricole (36%), 

rețelele de utilități publice(33,1%) și infrastructura socială(33,1%). 

Dintre categoriile sociale aflate în situații de risc cel mai puțin acoperite de servicii sociale 

sunt copiii abuzați, neglijați sau exploatați economic (35,7%), victimele violenței domestice 

(35,7%), copiii cu părinții plecați la muncă în străinătate (35,4%), tinerii care părăsesc 

sistemul de protecție (35,1%). 

Peste 57% dintre respondenți apreciază pozitiv constituirea GAL-ului Codrii de Aramă și 

consideră că activitățile principale ale acestuia trebuie să fie atragerea de investiții fie din 

fonduri europene fie din surse private, să contribuie la dezvoltarea comunității din toate 

punctele de vedere, să devină un multiplicator și o sursă credibilă de diseminare a 

informațiilor relevante. 

La nivelul fiecărei unități administrativ teritoriale există cel puțin câte o unitate de 

învățământ cu cel puțin un corp de clădire, rezultând un număr de 208 săli de curs pentru o 

populație cu vârstă școlară de 5.894 persoane, adică o distribuție medie de peste 28 de copii 

pe sală de curs. În cadrul acestor unități de învățământ lucrează un număr de 388 de cadre 

didactice. Unități de învățământ liceal sunt doar la nivelul a 2 UAT-uri, insuficient pentru 

populația cu vârstă școlară corespunzătoare, diferența fiind absorbită de unitățile din 

orașele mari din zonă, Botoșani și Dorohoi. La nivelul școlilor din teritoriul GAL există un 

total de 377 de computere, ceea ce înseamnă un calculator la 15 copii.  

Pe teritoriul GAL-ului există aproximativ 50 de obiective culturale dintre care amintim: 

peste 18 lăcașe de cult, memorialul Mihai Eminescu compus din mormintele familiei, muzeul 

și casa memorială, 8 situri arheologice, 20 de așezări istorice, elemente ce pot fi ușor 

integrate într-un circuit turistic. Singurul muzeu existent la nivelul GAL-ului, cel de la 

Ipotești al poetului Mihai Eminescu a înregistrat în anul 2014 6876 de vizitatori. Există de 

asemenea 12 biblioteci publice, câte una pentru fiecare UAT, ce adăpostesc un număr de 

332.853 de volume și care au înregistrat în 2014 un număr de 8234 de cititori activi., ceea 

ce înseamnă că 20% dintre locuitori au vizitat cel puțin o data o bibliotecă și au citit cel 

puțin o carte.  

Infrastructura, indiferent că vorbim de drumuri, alimentare cu apă, canalizare, iluminat 

public, irigații, reprezintă una din principalele probleme identificate de către populație și 

reprezentanții administrațiilor locale. Iar soluția unanimă identificată o reprezintă 

investițiile prin proiecte cu fonduri europene, LEADER și nu numai. Din punct de vedere 

rutier, teritoriul GAL este străbătut parțial doar de un drum național-DN29, fiind ocolit de 
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marile rute de transport europene. În ceea ce privește infrastructura rutieră din cei aproape 

900 de km de drumuri doar 143 km sunt asfaltați, din care 60 de km sunt drumurile naționale, 

restul fiind pietruiți sau de pământ. Infrastructura de apă și canal este una extrem de slab 

dezvoltată, existând doar 73,8 km de rețea de distribuție a apei potabile, la nivelul a 7 UAT-

uri, 5 dintre ele neavând deloc acest tip de infrastructură, și 8,8 km de canalizare și doar 2 

UAT au prezentă această utilitate. Astfel că, raportată la un număr de 17.573 de locuințe și 

un număr de 40.141 de locuitori, infrastructura de apă acoperă aproximativ 12% din 

populație iar cea de canalizare aproximativ 6%.  

În ceea ce privește UAT-urile ce se remarcă prin specificități și caracteristici aparte vizate 

a fi fie corectate sau îmbunătățite fie abordate particular corespunzător, precizăm că: 

a) dintre cele 12 UAT-uri membre GAL Codrii de Aramă nu mai puțin de 10 (peste 83%) 

dintre acestea sunt clasificate drept Zone Sărace pentru care indicele de dezvoltare umană 

locală (IDUL) are valori mai mici sau egale cu 55, astfel:  

sirsup jud LOCALITATE IDUL 2011 Populatie 2011 urban/ rural 

37850 BOTOSANI LEORDA 48,26 2181 rural 

39612 BOTOSANI VACULESTI 47,86 1948 rural 

39417 BOTOSANI UNGURENI 44,55 6623 rural 

36373 BOTOSANI BRAESTI 43,59 1937 rural 

39220 BOTOSANI STIUBIENI 42,38 2695 rural 

38811 BOTOSANI ROMA 41,91 3249 rural 

39836 BOTOSANI VORNICENI 41,66 4052 rural 

38456 BOTOSANI NICSENI 39,97 2604 rural 

39959 BOTOSANI DIMACHENI 36,51 1413 rural 

36676 BOTOSANI CORLATENI 35,80 2211 rural 

b) pe teritoriul GAL există 2 zone Natura 2000:  

- orașul Bucecea, situl Siretul Mijlociu – Bucecea, având codul ROSCI0391, cu o suprafață de 

1,18 Km2. Situl Siretul mijlociu - Bucecea a fost declarat sit Natura 2000, pentru conservarea 

următoarelor specii de faună cu importanță comunitară: avatul, porcușor de nisip, moioagă, 

zvârlugă, zvârlugă aurie, scoica mica de râu, și pentru habitatul Comunități de lizieră cu 

ierburi înalte higrofile de la nivelul câmpiilor, până la cel montan și alpin. 

- comunele Vorniceni, Știubieni și Ungureni, situl Iazurile de pe valea Ibănesei - Başeului – 

Podrigăi, având codul ROSPA0049, cu o suprafață de 27,05 km2. Zona a fost declarată Arie 

de Protecție Specială Avifaunistică prin Hotărârea de Guvern nr. 1284 din 24 octombrie 2007.  

d) la nivelul teritoriului GAL se regăsesc persoane aparținând mai multor etnii, cum ar fi: 

24 de romi (orașul Bucecea și comunele Mihai Eminescu, Nicșeni, Roma), 4 ucraineni 

(Bucecea), 6 persoane de altă etnie, și 1.154 de persoane cu etnia nedeclarată. 

Indicatorii de context relevanți pentru teritoriul GAL, au fost identificați a fi: 

- Forța de muncă agricolă 

- Pregătirea agricolă a administratorilor 

de ferme 

- Infrastructura turistică 

- Productivitatea muncii în agricultură 

- Rata ocupării forței de muncă 

- Exploatații agricole 

- Emisii generate de agricultură 
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Indicatorii mai sus prezentați nu sunt cuantificați nici de către INS nici de către Eurostat la 

nivel de localitate, în statistici recente, ei putând fi constatați strict la nivel de proiecte 

finanțate prin implementarea măsurilor dezvoltate în cadrul strategiei ca urmare a 

nevoilor identificate prin derularea activităților de animare și elaborare a strategiei de 

dezvoltare locală. 

 

CAPITOLUL II: Componența parteneriatului 

 

Parteneriatul constituit pentru înființarea Grupului de Acțiune Locală ”Codrii de Aramă” 

este format din 63 de membri distribuiți astfel:  

- Parteneri autorități publice reprezentate prin 12 unități administrativ teritoriale 

reprezentând 19% din totalul membrilor parteneriatului.  

- Parteneri privați, reprezentați de societăți comerciale, în diferite forme de 

organizare și funcționare și din variate domenii de activitate, în număr de 44, 

reprezentând 76% din totalul membrilor parteneriatului și 4 cooperative agricole 

- Parteneri din societatea civilă, ONG-uri, în număr de 3, reprezentând 5% din totalul 

membrilor parteneriatului  

Se poate observa aşadar că ponderea partenerilor privaţi şi ai reprezentanţilor societăţii 

civile din total parteneriat este de 81%. 

Dincolo de necesitatea de a garanta reprezentativitatea teritorial-administrativă, rolul 

partenerilor autorități publice este de: 

 a asigura liantul dintre elementele spațiului privat de la nivelul fiecărui UAT membru; 

 a gestiona o corectă și amplă diseminare a informației astfel încât să fie asigurate 

tratamentul egal, liberul acces la resurse și non-discriminare.  

Interesul implicării acestora în dezvoltarea teritoriului prin intermediul strategiei se traduce 

în: 

 susţinerea obiectivelor de dezvoltare economico-socială de la nivelul fiecărei 

comunităţi (fiecare UAT are o strategie proprie, strategia GAL fiind una complementară 

cu aceasta); 

 dezvoltare comunitară prin comunitate solid integrată, informată și armonios 

dezvoltată, trăsături pe care orice administrație le vizează a le dezvolta în rândul 

comunităților de apartenență; 

 beneficii sociale şi economice ca urmare a implementării proiectelor selectate prin GAL: 

scăderea şomajului, reducerea marginalizării sociale,creşterea PIB, bugete locale mai 

mari prin noi venituri din impozite şi taxe, perspective de atragere de noi investiţii. 

Partenerii privați sunt direct interesați în reușita acestui demers asociativ constructiv 

întrucât pe termen mediu și lung vor fi câștigători net. Astfel că participarea lor în număr 

foarte mare la constituirea structurii asociative GAL este o inițiativă rațională și legitimată 

de potențialul de dezvoltare a afacerilor.  

Majoritatea organismelor private cu scop lucrativ din parteneriat sunt concentrate în 

domeniul agro: cultură vegetală şi creşterea animalelor, de altfel principala direcţie de 

dezvoltare a  teritoriului identificată în cadrul studiului sociologic fiind dezvoltarea 

agriculturii. Interesul acestora în dezvoltarea teritoriului este strâns legat de nevoia de 

dezvoltare a afacerilor prin identificarea de surse de finanţare de parteneri de afaceri, de 

dezvoltare pe forme asociative sau de conlucrare pe lanţ de producţie. 

Pe lângă societăţile comerciale care activează în zona agro, se regăsesc şi persoane juridice 
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private ce activează în zona serviciilor ce sunt interesate de diversificarea activităţilor care 

să raspundă nevoilor de servicii ale populaţiei rurale, acoperite insuficient în prezent. 

Având obiect de activitate deopotrivă agricol și non-agricol, direct productiv sau suport, 

partenerii privaţi resimt acut nevoia de finanțare, de dezvoltare prin apel la fondurile 

europene, dar și lipsa de informare corectă, coerentă, completă și permanentă, deficiențe 

ce pot fi soluționate prin participarea activă la acest demers, cu efecte pe termen lung, de 

colaboare pentru dezvoltarea întregii comunităţi. 

Societatea civilă, reprezentată prin 3 ONG-uri participă la acest parteneriat pentru că astfel 

se asigură de atingerea obiectivelor strategice asumate prin documentele constitutive ale 

acestora. Mai mult decât atât, prezența lor în cadrul structurii asociative GAL este esențială 

pentru identificarea și implementarea perfect adaptată din punct de vedere spațio-temporal 

a soluțiilor pentru problemele comunității care cel mai adesea sunt incomplet sau deloc 

formulate. Relația directă a acestor organizații cu comunitatea garantează nu doar 

comunicarea facilă cu populația direct afectată dar și soluții optime cu un consum redus de 

resurse. 

Mediul ONG din zona rurală are un acces redus la informaţie, nu are capacitate instituţională 

şi logistică pentru a accesa finanţări mari pentru a rezolva problemele sociale identificate, 

de aceea interesul acestuia pentru participarea la dezvoltarea teritoriului prin strategia GAL 

este major. 

Cele 3 ONG-uri sunt: 

- Asociația INIMA SATULUI VĂCULEȘTI – organizație ce are drept scop reprezentarea 

intereselor tinerilor, femeilor și ale minorităților etnice, activități de promovare a 

tradițiilor și obiceiurilor locale, protecția mediului și prevenirea schimbărilor 

climatice; 

- ASOCIAȚIA DE BOVINE ȘI OVINE VLĂDENI-CORLĂTENI – organizație ce are drept scop 

reprezentarea intereselor crescătorilor de bovine și ovine membri ai acestui ONG; 

- Asociația “PLAYURYLE STYUBYENE” – organizație al cărui scop este de a rețea de 

produs în zootehnie, care să apere interesele și și drepturile fermierilor în raport cu 

instituțiile statului, să asigure creșterea calității producției vegetale și animale și să 

sprijine fermierii în valorificarea corespunzătoare a producției într-o piața 

concurențială; 

Pe lângă aceste trei ONG-uri din parteneriat mai fac parte şi 4 cooperative agricole, ce 

activează în zona de culturi vegetale şi creştere a animalelor, care de asemenea au interes 

în dezvoltarea şi implementarea de măsuri destinate domeniului de activitate. 

Toţi partenerii din cadrul GAL Codrii de Aramă îşi au astfel justificat rolul, prin misiunea 

organizaţiei pe care o reprezintă în teritoriu şi au fost implicaţi activ în identificarea 

nevoilor şi trasarea direcţiilor de dezvoltare a acestuia. 
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   CAPITOLUL III: Analiza SWOT (analiza punctelor tari, punctelor slabe, 

oportunităților și amenințărilor) 

Teritoriu 

PUNCTE TARI 

Diversitatea reliefului (depresiuni, dealuri, 

câmpii, coline, podişuri) imprimă locului o 

fizionomie aparte atractivă. 

Peste 80% din suprafața reliefului 

corespunde treptelor de relief cu altitudine 

cuprinsă între 100 şi 300 de metri. 

Relieful existent oferă suport pentru 

dezvoltarea agiculturii (în special pentru 

cultivarea plantelor), infrastructurii de 

transport, dezvoltarea spațială dirijată a 

localităților. 

Suprafețe foarte mari ocupate cu soluri cu 

fertilitate ridicată. 

PUNCTE SLABE 

Peste 80% (143 de km din 900 de km) din 

lungimea totală a drumurilor este specifică 

drumurilor neasfaltate sau de pământ. 

Rețeaua de alimentare cu apă şi rețeaua de 

canalizare sunt insuficiente, raportat la 

necesități (12% din locuințe sunt racordate 

la rețeaua publică de alimentare cu apă şi 

doar 6% la rețeaua de canalizare). 

Infrastructura sanitară slab dezvoltată. 

Existența de terenuri afectate de alunecări 

frecvente și de terenuri degradate. 

Pondere redusă a pășunilor exploatate 

rațional. 

OPORTUNITĂȚI 

Dezvoltare economică durabilă a zonei 

bazată pe diversificarea şi identificarea unor 

soluții tehnologice optime de valorificare a 

terenurilor agricole. 

Condițiile bio-pedo-climatice oferă un 

climat favorabil pentru obținerea unor 

produse naturale și/sau sau ecologice care 

prin dezvoltarea de mărci proprii pot oferi o 

identitate zonei. 

Pontențial ridicat de valorificare a 

terenurilor în scopul dezvoltării agriculturii;  

Potențial ridicat de valorificare a biomasei şi 

producerii de biogaz în vederea creşterii 

eficienței energetice prin adoptare de 

soluții bazate pe utilizarea energiilor 

regenerabile. 

AMENINȚĂRI 

Creșterea constantă a temperaturilor, în 

special în perioada de vară, cât și a 

reducerii nivelului de precipitații poate 

crește suprafața de teren afectată de 

secetă în următoarea perioadă. 

Existența unor bugete locale reduse pentru 

susținerea direct sau indirect a proiectele 

de investiții în domeniul infrastructurii, în 

condițiile prelungirii măsurilor de 

austeritate bugetară. 

Amânarea începerii de noi proiecte 

necesare pentru dezvoltarea teritoriului 

GAL datorită condițiilor economice și a 

nivelului scăzut a veniturilor în teritoriu; 

Diminuarea biodiveristății, a specificului 

satului românesc tradițional.  

Patrimoniu 

PUNCTE TARI 

Existența pe teritoriul GAL a 2 rezervații 

naturale declarate arii protejate. 

Tradiții culturale şi folclorice bogate şi 

variate. 

Case cu arhitectură tradițională şi 

practicarea unor meşteşuguri tradiționale,  

Existența centrului cultural Mihai Eminescu 

și a mănăstirilor (biserica din lemn datată 

din 1745, monument istoric catg. A), 

elemente de importanță națională şi 

PUNCTE SLABE 

Potențial turistic general redus. 

Calitatea slabă a infrastructurii de acces 

către obiectivele turistice. 

Infrastructură de cazare redusă și lipsa 

infrastructurii suport cu zone de agrement 

pentru turiști. 

Lipsa unei strategii de promovare  adaptate 

potenţialului existent şi slaba colaborare cu 

operatorii de turism de la nivel naţional şi 

internaţional. 
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internațională. 

Potențial turistic cultural ridicat în 

principal în comuna Mihai Eminescu prin 

Memorialul de la Ipotești. 

Număr mare de lacuri care pot fi folosite 

pentru dezvoltarea pescuitului sportiv. 

Abundenta piscicola face din pescuit 

principala atracție, însă această activitate 

se poate desfașura doar pe cont propriu, 

neexistând deocamdată oferte de excursii 

special organizate pentru pescuit sau 

amenajări pentru pescuit sportiv. 

OPORTUNITĂȚI 

Dezvoltarea agroturismului şi a turismului 

durabil prin accesarea programelor de 

finanțare europene şi naționale. 

Posibilitatea de modernizare și înființare de 

trasee turistice, cu costuri reduse folosind 

resursele zonei. 

AMENINȚĂRI 

Lipsa unei strategii la nivel regional/de 

județ de promovare a potențialului turistic 

autohton care să cuprindă obiectivele din 

teritoriu GAL, obiceiurile și tradițiile 

specifice zonei. 

Lipsa unei infrastructuri rutiere adecvate ca 

și legătură între regiuni. 

Populaţie 

PUNCTE TARI 

Ponderea ridicată a populației de 0-14 ani 

la nivelul GAL, de aproape 20% comparativ 

cu 15,9% cât se înregistrează la nivel 

național, poate contribui la reducerea din 

intensitate a riscului de îmbătrânire şi de 

declic demografic, a  zonei cuprinsă în GAL, 

în condițiilor susținerii unor politici de 

dezvoltare socio-economică.  

Directa proporționalitate dintre potențialul 

economic agricol și populația ocupată în 

agricultură, fapt ce oferă un bazin de 

selecție foarte mare pentru dezvoltarea 

durabilă a sectorului agricol. 

PUNCTE SLABE 

Ponderea ridicată a populației vârstnice 

implică o sarcină demografică crescută 

(populația de 65 ani şi peste reprezintă – 22 

% din totalul populației , față de 16,1% - 

ponderea vârstnicilor la nivel național). 

Ponderea de 58,5% din total a populației în 

vârstă de muncă (15-64 ani) este cu 10 % sub 

cea înregistrată la nivel național. 

Nivel scăzut de calificare a forței de muncă, 

specializări puține. 

Nivelul scăzut de competențe şi informare 

a tinerilor fermieri în ce priveşte domeniul 

în care se dezvoltă. 

OPORTUNITĂȚI 

Ponderea mare a populației tinere asigură, 

perspectiva stabilității demografice, 

evitarea declinului demografic şi 

îmbătrânirii populației şi a consecințelor 

acestora în plan economic şi social. 

Întoarcerea din statele Europei Occidentale 

a unei părți a forței de muncă, (datorită 

crizei economice severe din acele țări, ex.  

Spania) cu o mentalitate modernă, mai 

deschisă spre nou, poate impulsiona 

dezvoltarea locală, prin aplicarea 

cunoştințelor profesionale acumulate şi 

printr-un apetit antreprenorial mai mare; 

Posibilitatea de obținere finanțări 

nerambursabile pentru dezvoltarea de 

afaceri în teritoriu GAL. 

AMENINȚĂRI 

Accentuarea fenomenului de migrație a 

populației tinere, cu vârstă de muncă, 

datorită lipsei de promovare a 

oportunităților locale, ar putea accentua 

spirala declinului demografic: reducerea  

numerică a populației cu vârsta între 15 şi 

64 ani v-a determina și îmbătrânire 

demografică și  scăderea natalității, 

creşterea mortalității elemente cu multiple 

implicații în plan economic şi social. 

Întârzierea ieşirii din criza economică ar 

putea determina un nou val de migrare a 

forței de muncă. 

Activităţi economice 
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PUNCTE TARI 

Condiții foarte bune de dezvoltare pentru 

agricultură şi pentru industria alimentară. 

Proximitatea municipiului Botoşani, oraş cu 

potențial de atracție economică (o parte 

din investițiile în economie ar putea fi 

localizate în comunele de lângă Botoşani 

care fac parte din GAL). 

PUNCTE SLABE 

Nivel redus al dezvoltării economice, 

teritoriul acoperit de GAL-ul Codrii de 

Aramă fiind parte a unei regiuni cu un nivel 

mai scăzut de dezvoltare economică. 

Predominanța unei singure ramuri 

economice: agricultura, ramură cu o 

valoare adăugată redusă datorită lipsei de 

investiții și a unei culturi antreprenoriale 

adecvate. Din cele aproximativ 1119 de 

întreprinderi existente aproximativ 50% 

sunt forme individuale (PFA, II, IF), iar la 

nivelul SRL-urilor predomină 

microîntreprinderile.  Sectorul turism este 

slab dezvoltat (există doar 2 pensiuni la 

nivel de teritoriu GAL). 

OPORTUNITĂȚI 

Prin dezvoltarea unei agriculturi moderne, 

eficiente, aceasta va rămâne cea mai 

importantă activitate economică în zonă. 

Se pot iniția  alternative economice reale, 

cu o valoarea adăugată complementară 

celei obținute din valorificare potențialului 

agricol al zonei:  

a) dezvoltarea unor ramuri industriale care 

să valorifice resursele locale: industria 

alimentară, producția de mic mobilier, 

produse tradiționale, produse bio, etc. 

b)sprijinirea IMM-urilor din sectoare 

precum serviciile, construcțiile. 

AMENINȚĂRI 

Menținerea situației actuale sau chiar 

înrăutățirea acesteia în condițiile 

prelungirii crizei economice. 

Pierderea oportunităților actuale de 

accesare a fondurilor europene. 

Lipsa de implicare și informare a 

autorităților locale în crearea unui mediu 

,,prietenos” pentru investitori. 

 

Agricultură  

PUNCTE TARI 

Potențialul natural bun şi capitalul uman 

existent reprezintă premise importante ale 

dezvoltării unei agriculturi moderne. 

Terenurile agricole se întind pe o suprafață 

totală de 59.141 hectare, reprezentând 83% 

din teritoriul GAL.  

Terenurile arabile dețin 61% din suprafața 

agricolă, păşunile 18%, fânețele 7,3%. 

Suprafata arabila pe cap de locuitor este de 

1,47 ha la nivel de teritoriu GAL fata de 0,41 

ha/cap de locuitor la nivel national si 0,24 

ha/cap locuitor la nivel european ceea ce 

arata un potențial ridicat de dezvoltare a 

agriculturii. 

PUNCTE SLABE 

Utilaje insuficiente și cu grad ridicat de 

uzură pentru lucrările agricole din teritoiul 

GAL. 

Număr ridicat de ferme de subzistență și 

mici cu posibilități reduse de investiții; 

Grad redus de asociere a fermierilor în 

teritoriu GAL. 

Nivel redus de antreprenoriat, de 

calificare, de informare. 

Vânzarea produselor la o valoare adăugată 

mică la majoritatea exploatațiilor din GAL 

din cauza lipsei dotărilor pentru 

condiționare și păstrare adecvate, a 

mijloacelor de transport specializate, a 
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Conform analizei teritoriului şi a hărții de 

zonare a producției agricole în funcție de 

favorabilitatea conditiilor climatice, 

coordonatele teritoriului GAL sunt propice 

pentru culturile vegetale, zootehnie, plante 

de nutret şi lucernă, legumicultura şi 

cultivarea cartofului. 

În teritoriu există nu mai puțin de 16 lacuri 

ce ocupă aproximativ 1839 ha. 

Existenta unor exploatații de mari 

dimensiuni ce pot reprezenta exemple de 

bune practici pentru ceilalți fermieri. 

Existența și funcționarea unor asociații 

agricole ce pot reprezenta exemple de 

succes pentru ceilalți fermieri. 

mașinilor de procesare și a marketingului 

deficitar. Lipsa sistemelor de calitate la 

exploatațiile mici și mijlocii agricole și 

zootehnice; Lipsa irigării pentru 

majoritatea terenurilor din GAL. 

Valoare scăzută a pășunilor și practicarea 

pășunatului nerațional. Lipsa unui plan de 

selecție și ameliorare la populațiile de 

animale din GAL pentru producții rentabile. 

Practicarea de către majoritatea 

exploatațiilor a unor tehnologii costisitoare 

și neconservative. Lipsa în teritoriul GAL a 

unităților de producere nutrețuri 

concentrate combinate. Creșterea și 

exploatarea animalelor în neconformitate 

cu standardele de confort, de producție și 

de mediu europene. 

OPORTUNITĂȚI 

Sprijinirea grupurilor de lucru pe domenii 

de interes si direcții de dezvoltare, ca 

proces anterior şi de suport în vederea 

constituirii unor forme asociative de 

producători. 

Incheierea de contracte cu procesatorii şi 

realizarea de tranzacții financiare 

structurate prin intermediul grupurilor de 

producători. 

Vânzare, promovare reciprocă. 

Dezvoltarea de produse alimentare sub 

brand local, produse de artizanat şi 

meşteșuguri. 

Posibilitatea instruirii pentru creşterea 

competențelor fermierilor şi 

antreprenorilor. 

Utilizarea energiei regenerabile pentru 

obținerea de energie termică şi electrică 

pentru dotarea fermelor, contribuind la 

protejarea mediului şi reducerea costurilor. 

AMENINȚĂRI 

Cadrul legislativ care să nu protejeze şi să 

nu sprijine dezvoltarea micilor producători 

din mediul rural și vânzarea produselor 

acestora. 

Importuri de produse de calitate slabă la 

prețuri mai mici decât cele produse în 

mediul rural. 

Lipsa posibilităților de dezvoltare a tinerilor 

din GAL, ceea ce poate contribui la 

migrarea acestora spre alte zone mai 

dezvoltate. 

Menținerea agriculturii de subzistență 

(exploatații mici şi foarte mici) care implică 

metode arhaice de producție, 

productivitate scăzută şi forță de muncă 

îmbătrânită, va limita valorificarea 

potențialui agricol al teritoriului. 

Atitudinea de respingere a fermierilor către 

nou, către asociere, către fonduri europene 

pe seama unor prejudecăți, a unor riscuri 

false sau neînțelese. 

Organizare socială şi instituţională 

PUNCTE TARI 

Asociațiile dedicate crescătorilor de 

animale au cea mai mare pondere în 

teritoriul GAL. 

Conștientizarea reală și pregnantă a nevoii 

de asociere în orice domeniu al vieții 

PUNCTE SLABE 

Existența unor asociații fără activitate 

concretă şi rezultate palpabile. 

Număr de membrii foarte mic generat de 

lipsa de încredere a populației în astfel de 

forme asociative. 
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sociale, economice, culturale și 

administrative, precum și a avantajelor ce 

decurg de aici. 

Personal medical insuficient pentru 

asigurarea unor servicii medicale de calitate 

(exista un medic la 2230 locuitori). 

OPORTUNITĂȚI 

Noile grupuri de producători ce pot fi 

formate sub formă de asociații de 

producători, crescători de animale sau 

încurajarea celor deja formate să se 

implice activ în comunitate locală etc. 

Programul LEADER şi încurajarea formelor 

asociative care să abordeze dezvoltarea 

economică locală de “jos în sus”. 

AMENINȚĂRI 

Criza financiară şi scăderile salariale ce 

afectează membrii asociațiilor ce nu mai 

pot finanța cotele lunare/periodice plătite 

asociațiilor. 

Neîncrederea în asociere și lipsa de 

inițiativă în a accelera acest proces va 

perpetua starea de fapt actuală. 

Politici de dezvoltare locală 

PUNCTE TARI 

Disponibilitatea şi angajamentul celor 12 

UAT-uri  de a iniția şi gestiona o relație de 

parteneriat, pe termem lung şi care 

implică accesarea unui volum considerabil 

de resurse logistice şi financiare, în 

vederea dezvoltării socio-economice a 

teritoriului acoperit de către GAL. 

Existența unor strategii de dezvoltare 

socio-economică la nivelul celor 12 UAT-

uri, care reprezintă un punct de plecare în 

conceperea Strategiei de Dezvoltare 

Locală şi stabilirea de priorități de 

intervenție, aspect esențial în accesarea 

de fonduri europene, beneficiarilor 

potențiali solicitându-se demonstrarea 

legăturii proiectelor cu strategia locală. 

PUNCTE SLABE 

Înființarea târzie a Grupului de Acțiune 

Locală și implicit ratarea exercițiului 2007 – 

2013 de finanțare prin programul Leader 

Accesare slabă a programelor de finanțare 

europeană disponibile autorităților: doar 

13 proiecte au fost depuse in ultimii 5 ani. 

Participare limitată la programe de 

formare şi specializarea profesională. 

Absența departamentelor specializate în 

realizarea de proiecte europene şi 

implementarea strategiilor de dezvoltare 

locală. 

Lipsa infrastructurii sociale educaționale. 

Lipsa proiectelor integrate de 

infrastructură care să susțină dezvoltarea 

teritoriului. 

OPORTUNITĂȚI 

Posibilitatea promovării comunităților la 

nivel regional, național şi internațional prin 

activitatea GAL-ului, în cadrul căruia cele 

12 UAT-uri sunt membri fondatori. 

Abordarea proiectelor de investiții 

complexe în parteneriat de către UAT-urile 

de pe teritoriul GAL va determina 

posibilitatea accesării unui număr mai mare 

de oportunități de finanțare. Valorificarea 

potențialului de parteneriat reprezentat de 

asocierea celor 12 UAT-uri în cadrul 

Asociației GAL Codrii de Aramă şi inițierea 

de proiecte comune de consolidare a 

capacității administrative. 

AMENINȚĂRI 

Accesarea necorespunzătoare şi limitată a 

oportunităților de finanțare europeană; 

Posibilitatea apariției unor dificultăți 

financiare în accesarea şi susținerea 

implementării proiectelor. 

Obținerea unui nivel limitat de progres 

datorită informării deficitare a comunității 

cu privire la oportunitățile de finanțare, în 

special pentru domeniul agriculturii şi 

neimplicării corespunzătoare a acesteia în 

procesul de dezvoltare de la nivel 

microregional. 
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CAPITOLUL IV: Obiective, priorităţi și domenii de intervenție 

Obiective specifice: 

- O1: Creșterea competitivității sectorului agricol prin investiții inovative cu precădere 

în fermele micro, mici și medii până în 80.000 SO-uri din teritoriul GAL, dar și printr-

o gestionare rațională și durabilă a resurselor naturale cu accent pe protecția 

mediului și combaterea schimbărilor climatice. Obiectivul este derivat din 

obiectivele a) și b) din PAC 

- O2: Dezvoltarea echilibrată socială și economică a comunităților rurale, prin 

valorificarea resurselor locale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă. 

Obiectivul este derivat din obiectivul c) din PAC 

- O3: Promovarea valorilor sociale economice culturale prin cooperare transnațională 

(dintre România și alte state europene) și inter-teritorială (în cadrul teritoriului 

României) cu alte GAL-uri din România și parteneriatele de tip DLRC sau alte 

parteneriate, a toleranței și dialogului inter și multicultural.  

Priorități: 

1. Prioritatea 1: Încurajarea transferului de cunoștințe și a inovării în agricultură, 

silvicultură și zonele rurale, cu accent pe următoarele aspecte 

a.  (domeniul de intervenție 1B) - Consolidarea legăturilor dintre agricultură, 

producția alimentară și silvicultură, pe de o parte, și cercetare și inovare, pe 

de altă parte, inclusiv în scopul unei gestionări mai bune a mediului și al unei 

performanțe de mediu îmbunătățite; 

b. (domeniul de intervenție 1C) - Încurajarea învățării pe tot parcursul vieții și a 

formării profesionale în sectoarele agricol și forestier. 

2. Prioritatea 2: Creșterea viabilității exploatațiilor și a competitivității tuturor tipurilor 

de agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovatoare si a 

gestionării durabile a pădurilor, cu accent pe următoarele aspecte: 

a. (domeniul de intervenție 2A) - Îmbunătățirea performanței economice a 

tuturor exploatațiilor agricole și facilitarea restructurării și modernizării 

exploatațiilor, în special în vederea creșterii participării pe piață și a 

orientării spre piață, precum și a diversificării activităților agricole; 

b. (domeniul de intervenție 2B) - Facilitarea intrării în sectorul agricol a unor 

fermieri calificați corespunzător și, în special, a reînnoirii generațiilor. 

3. Prioritatea 3: Promovarea organizării lanțului alimentar, inclusiv procesarea și 

comercializarea produselor agricole, a bunăstării animalelor și a gestionării riscurilor 

în agricultură, cu accent pe următoarele aspecte: 

a. (domeniul de intervenție 3A) - Îmbunătățirea competitivității producătorilor 

primari printr-o mai bună integrare a acestora în lanțul agroalimentar prin 

intermediul schemelor de calitate, al creșterii valorii adăugate a produselor 

agricole, al promovării pe piețele locale și în cadrul circuitelor scurte de 

aprovizionare, al grupurilor și organizațiilor de producători și al organizațiilor 

interprofesionale; 

4. Prioritatea 4: Refacerea, conservarea și consolidarea ecosistemelor legate de 

agricultură și silvicultură, cu accent pe următoarele aspecte: 

a. (domeniul de intervenție 4B) - Ameliorarea gestionării apelor, inclusiv 

gestionarea îngrășămintelor și a pesticidelor; 

b. (domeniul de intervenție 4C) - Prevenirea eroziunii solului și ameliorarea 

gestionării solului. 
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5. Prioritatea 5: Promovarea utilizării eficiente a resurselor și sprijinirea tranziției către 

o economie cu emisii reduse de carbon și rezilientă la schimbările climatice în 

sectoarele agricol, alimentar și silvic, cu accent pe următoarele aspecte: 

a.  (domeniul de intervenție 5B) - Eficientizarea utilizării energiei în sectorul 

agroalimentar; 

b. (domeniul de intervenție 5C) - Facilitarea furnizării și a utilizării surselor 

regenerabile de energie, a subproduselor, a deșeurilor și reziduurilor și a altor 

materii prime nealimentare, în scopul bioeconomiei; 

c. (domeniul de intervenție 5D) - Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră 

și de amoniac din agricultură; 

6. Prioritatea 6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării 

economice în zonele rurale, cu accent pe următoarele aspecte: 

a. domeniul de intervenție 6A) - Facilitarea diversificării, a înființării și a 

dezvoltării de întreprinderi mici, precum și crearea de locuri de muncă; 

b. (domeniul de intervenție 6B) - Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale; 

c. (domeniul de intervenție 6C) - Sporirea accesibilității, a utilizării și a 

calității tehnologiilor informației și comunicațiilor (TIC) în zonele rurale. 

Măsuri: 

1. M1.B.1 Încurajarea inițiativelor asociative pentru a crește gradul de reprezentare, 

informare și dezvoltare a afacerilor agricole. 

Indicatori specifici: Numărul total de operațiuni de cooperare sprijinite în 

cadrul măsurii de cooperare [articolul 35 din Regulamentul (UE) nr. 

1305/2013 - minim 2. 

2. M1.C.1 Creșterea nivelului de informare și a competențelor în domeniul 

managementului și organizării activităților agricole ale managerilor și lucrătorilor din 

ferme, prin acțiuni de formare profesională.  

Indicatori specifici: Numărul total al participanților instruiti - minim 250. 

3. M2.A.1 Investiții în fermele agricole pentru creșterea competitivității afacerilor 

agricole, combaterea eroziunii și efectelor schimbărilor climatice prin investiții în 

activități de reducere a emisiilor gazelor cu efect de seră și protecția mediului, 

inclusiv prin înființarea de noi locuri de muncă 

Indicatori specifici:  

a. Numărul de exploatații agricole /beneficiari sprijiniți - minim 3 și maxim 13 

b. Suprafață totală agricolă (ha) - minim 10 ha 

c. Totalul investițiilor - minim 9.000 Euro, Suprafața totală sau UVM în cauză – 

minim 90 UVM 

4. M3.A.1 Creșterea transparenței și trasabilității procesului productiv agricol prin 

investiții privind schemele de calitate privind produsele agricole și alimentare 

                      Indicatori specifici: 

                  a. Numărul de exploatații agricole /beneficiari sprijiniți - minim 3 și maxim 13 

                   b. Numărul de exploatații agricole care primesc sprijin pentru participarea la 

sistemele de calitate, la piețele locale și la circuitele de aprovizionare scurte, precum și la 

grupuri/organizații de producători - minim 2. 

5. M6.A.1 Dezvoltarea sectorului non-agricol rural prin investiții inovative în crearea și 

dezvoltarea de activități în domeniul producției și serviciilor, inclusiv prin înființarea 

de locuri de muncă 

                       Indicatori specifici: Locuri de muncă create - minim 6. 
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6. M6.B.1 Creșterea coeziunii și responsabilității social-comunitare și culturale și a 

capacității UAT-urilor de a interveni și rezolva problemele comunității prin investiții 

în înființarea și dezvoltarea infrastructurii educaționale, sociale, culturale și de 

intervenție  

                        Indicatori specifici: Populație netă care beneficiază de servicii/ 

infrastructuri îmbunătățite - populația din minim 2 UAT-uri respectiv 3.739 locuitori. 

7. M6.C.1 Dezvoltarea afacerilor agricole și non-agricole prin investiții în infrastructura 

locală de internet broadband pentru a crește gradul de interacțiune și comunicare 

inter și intra comunitară 

                        Indicatori specifici: Populație netă care beneficiază de servicii TIC - 

populația dintr-o comunitate ”pată albă”. 

 

 

O1: Creșterea 

competitivității 

sectorului agricol prin 

investiții inovative cu 

precădere în fermele 

micro, mici și medii 

până în 80.000 SO-uri 

din teritoriul GAL, 

dar și printr-o 

gestionare rațională și 

durabilă a resurselor 

naturale cu accent pe 

protecția mediului și 

combaterea 

schimbărilor 

climatice. 

 

Obiective transversale:  

Mediu și climă, inovare 

Priorități de 

dezvoltare 

rurală → 

Domenii 

de 

Intervenție 

→ 

Măsuri 

→ 

Indicatori de rezultat 

P1 1B M1.B.1 Numărul total de operațiuni de cooperare sprijinite în cadrul 

măsurii de cooperare [articolul 35 din Regulamentul (UE) nr. 

1305/2013 - minim 2 

1C M1.C.1 Numărul total al participanților instruiti - minim 250 

P2 2A, 2B M2.A.1, 

M3.A.1 

Numărul de exploatații agricole /beneficiari sprijiniți - minim 3 

și maxim 13 

P3 3A M3.A.1 Numărul de exploatații agricole care primesc sprijin pentru 

participarea la sistemele de calitate, la piețele locale și la 

circuitele de aprovizionare scurte, precum și la 

grupuri/organizații de producători - minim 2 

P4 4C, 4B M2.A.1 Suprafață totală agricolă (ha) –minim 10 ha 

P5 5B, 5D M2.A.1 Totalul investițiilor - minim 9.000 Euro, Suprafața totală sau 

UVM în cauză – minim 90 UVM 

P6 6B M6.B.1 Populație netă care beneficiază de servicii/infrastructuri 

îmbunătățite - populația din minim 2 UAT-uri respectiv 3.739 

locuitori. 

6C M6.C.1 Populație netă care beneficiază de servicii TIC - populația dintr-

o comunitate ”pată albă” 

O2: Dezvoltarea 

echilibrată socială și 

economică a 

comunităților rurale, 

prin valorificarea 

resurselor locale, 

inclusiv crearea și 

menținerea de locuri 

de muncă 

 

Obiective transversale:  

Mediu și climă, inovare 

  

Priorități de 

dezvoltare 

rurală→ 

Domenii 

de 

Intervenție 

→ 

Măsuri 

→ 

Indicatori de rezultat 

P1 1C M1.C.1 Numărul total al participanților instruiti - minim 250 

P2 2A, 2B M2.A.1, 

M3.A.1 

Numărul de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți sprijiniți - 

minim 3 și maxim 13 

P3 3A M3.A.1 Numărul de exploatații agricole care primesc sprijin pentru 

participarea la sistemele de calitate, la piețele locale și la 

circuitele de aprovizionare scurte, precum și la 

grupuri/organizații de producători- minim 2 

P6 6A M6.A.1 Locuri de muncă create - minim 6 

6B M6.B.1 Populație netă care beneficiază de servicii/infrastructuri 

îmbunătățite - populația din minim 2 UAT-uri respectiv 3.739 

locuitori. 

6C M6.C.1 Populație netă care beneficiază de servicii TIC - populația dintr-

o comunitate ”pată albă” 

O3: Promovarea 

valorilor sociale 

Priorități de 

dezvoltare 

Domenii 

de 

Măsuri 

→ 

Indicatori de rezultat 
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economice culturale 

prin cooperare 

transnațională (dintre 

România și alte state 

europene) și inter-

teritorială (în cadrul 

teritoriului României) 

cu alte GAL-uri din 

România și 

parteneriatele de tip 

DLRC sau alte 

parteneriate, a 

toleranței și dialogului 

inter și multicultural 

 

Obiective transversale:  

Mediu și climă, 

inovare  

rurală→ Intervenție 

→ 

P1 1B M1.B.1 Numărul total de operațiuni de cooperare sprijinite în cadrul 

măsurii de cooperare [articolul 35 din Regulamentul (UE) nr. 

1305/2013 - minim 2 

P3 3A M3.A.1 Numărul de exploatații agricole care primesc sprijin pentru 

participarea la sistemele de calitate, la piețele locale și la 

circuitele de aprovizionare scurte, precum și la 

grupuri/organizații de producători- minim 2 

P6 6B M6.B.1 Populație netă care beneficiază de servicii/infrastructuri 

îmbunătățite - populația din minim 2 UAT-uri respectiv 3.739 

locuitori. 

6C M6.C.1 Populație netă care beneficiază de servicii TIC - populația dintr-

o comunitate ”pată albă” 

CAPITOLUL V: Prezentarea măsurilor 

Denumirea măsurii 

Încurajarea inițiativelor asociative pentru a crește 

gradul de reprezentare, informare și dezvoltare a 

afacerilor agricole. 

Codul măsurii M1.B.1/1B,  

Tipul măsurii Servicii si investiții 

1.Descrierea generală a măsurii 

1.1 Justificare. Corelare cu 

analiza SWOT 

Implementarea acestei măsuri este necesară pentru a 

crește gradul de asociere și pentru a permite lucrarea 

unor suprafețe agricole mai mari, având în vedere 

gradul de fărămițare a exploatațiilor. Un alt motiv este 

că astfel va crește capacitatea tehnică, operațională și 

logistică a parteneriatului precum și productivitatea. 

1.2 Obiectivul de dezvoltare 

rurală al Reg(UE) 1305/2013 
     

1.3 Obiectivul specific local 

al măsurii 

O1: Creșterea competitivității sectorului agricol prin 

investiții inovative cu precădere în fermele micro, mici 

și medii  din teritoriul GAL, dar și printr-o gestionare 

rațională și durabilă a resurselor naturale cu accent pe 

protecția mediului și combaterea schimbărilor 

climatice. 

O2: Dezvoltarea echilibrată socială și economică a 

comunităților rurale, prin valorificarea resurselor 

locale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de 

muncă. Obiectivul este derivat din obiectivul c) din PAC. 

1.4 Contribuţie la 

prioritatea/priorităţile 

prevăzute la art. 5, Reg.(UE) 

nr.1305/2013 

P1: Încurajarea transferului de cunoștințe și a inovării în 

agricultură, silvicultură și zonele rurale. 
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1.5 Masura corespunde 

obiectivelor art. ... din 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

Art. 35, Alin. 1 lit. a, c Alin. 2, lit. a, b, c, d, e, f, g, h, 

k 

1.6. Contribuţia la domeniile 

de intervenţie 

1.B. Consolidarea legăturilor dintre agricultură, 

producția alimentară și silvicultură, pe de o parte, și 

cercetare și inovare, pe de altă parte, inclusiv în scopul 

unei gestionări mai bune a mediului și al unei 

performanțe de mediu îmbunătățite. 

1.7 Contribuţia la obiectivele 

transversale ale Reg.(UE) 

1305/2013 

Mediu și climă, inovare 

1.8 Complementaritate cu 

alte măsuri din SDL 

Măsura M1.B.1, ai cărei beneficiari direcți sunt 

exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul GAL din 

categoria micro-intreprinderilor sau întreprinderilor 

mici, Unităţi de procesare din categoria 

întreprinderilor mici sau micro-întreprinderi din 

teritoriul GAL, se adresează celor care beneficiază de 

finanțare direct (în calitate de beneficiari finali) pe 

măsura  M2.A.1., respectiv exploataţii agricole cu 

activitatea în teritoriul GAL din categoria micro-

intreprinderilor sau întreprinderilor mici cu 

dimensiunea de minim 4.000 SO, conform conditiilor de 

eligibilitate si de maxim 80.000 SO, conform 

obiectivului specific local al măsurii, Unităţi de 

procesare din categoria întreprinderilor mici sau micro-

întreprinderi din teritoriul GAL. 

 

Măsura M1.B.1, ai cărei beneficiari direcți sunt 

exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul GAL din 

categoria micro-intreprinderilor sau întreprinderilor 

mici, Unităţi de procesare din categoria 

întreprinderilor mici sau micro-întreprinderi din 

teritoriul GAL, se adresează celor care beneficiază de 

finanțare direct (în calitate de beneficiari finali) pe 

măsura  M3.A.1 

1.9 Sinergia cu alte măsuri 

din SDL 
M1.C.1 

2. Valoarea adăugată a măsurii 

Măsura contribuie la:- creșterea gradului de asociere; 

- dezvoltarea resurselor umane și utilizarea de know-how; 

- dezvoltarea produselor agricole și obținerea de valoare adăugată; 

- posibilitatea de a exploata rațional și responsabil în raport cu mediul terenurile 

agricole și pajiștile; 

- creșterea puterii de influențare a politicilor de către agricultori; 

- creșterea capacității productive și posibilitatea de a integra lanțul de producție cu 

componentele de procesare și desfacere, abordare inovativă la nivelul GAL-ului; 
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3. Trimiteri la alte acte legislative 

• Legislaţia naţională cu incidenţă în domeniile activităţilor agricole prevăzută în 

Ghidul solicitantului pentru participarea la selecţia SDL. 

• Fişa Măsurii 16 din PNDR 2014-2020. 

• Reg. (UE) 1303/2013 , Reg. (UE) 1305/2013, Reg. (UE) nr. 1407/2014. 

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 

4.1. Beneficiari direcţi 

Parteneriatele constituite în baza unui acord de 

cooperare și în a cărui componență să fie cel puțin un 

partener din categoriile de mai jos și cel puțin un 

fermier sau o cooperativă care își desfăsoară activitatea 

în sectorul agricol: 

-fermieri; 

-IMM-uri; 

-ONG-uri; 

Parteneriatul poate fi constitut și din persoane fizice cu 

condiția ca liderul de proiect să fie cel puțin P.F.A, I.I, 

I.F,(înființate în baza OUG nr. 44/2008, cu modificările 

și completările ulterioare). 

Cooperativele agricole(înființate în baza Legii nr. 

566/2004, republicată, cu modificările și completările 

ulterioare); 

Societăți cooperative înființate în baza Legii nr.1/2005, 

repubicată, cu modificările și completările ulterioare, 

care deservesc interesele membrilor prin investițiile 

prevăzute în proiect; 

Asociații și fundații înființate în baza OG nr. 26/2000, 

aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 

246/2005. 

 4.2. Beneficiarii indirecţi Persoane fizice si juridice din comunitatea locala 

5.Tip de sprijin 

Rambursare costuri suportate și plătite efectiv. 

- Plăţi în avans, cu condiţia constituirii unei garanţii 

echivalente corespunzătoare procentului de 100% din 

valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) şi 

art.63 ale Reg.(UE) nr. 1305/2013. 

 

6. Acțiuni eligibile 

- Elaborarea studiilor și planurilor de marketing asociate 

proiectului, inclusiv analize de piață, concept de 

marketing(intensitate sprijin 100%); 

- Costurile de funcționare a cooperării(intensitate 

sprijin 100%, care nu vor depăși 20% din valoare maximă 

a sprijinului):cheltuieli de transport și de subzistență ale 

coordonatorului și partenerilor legate de activitățile 

parteneriatului, cheltuieli legate de închirierea 

spațiilor, achiziție echipamente IT și alte echipamente 

dotări necesare desfășurării cooperăriiCosturi directe 

ale proiectului specifice, corelate cu planul proiectului, 

inclusiv costuri de promovare(intensitate sprijin 100%, 
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care nu vor depăși 20% din valoarea maximă a 

sprijinului);  

- Cheltuieli de marketing, legate de etichetarea și 

ambalarea produsului(intensitate maximă 70%); 

• Investiții în construcții aferente activității de 

producție, achiziție de echipamente/utilaje 

necesare implementării proiectului, așa cum rezultă 

din planul proiectului, inclusiv mijloace de transport 

adecvate activității descrise în proiectCheltuieli de 

consultanță și pentru managementul proiectului sunt 

eligibile dacă respectă prevederile art. 45 din R(UE) 

nr. 1305/2013 și trebuie să se încadreze în maximum 

10% din totalul cheltuielilor eligibile pentru 

proiectele care prevăd construcții/montaj și în 

limita a 5% pentru proiectele care prevăd investiții 

în achiziții simple. 

• Tipurile de acțiuni au fost stabilite cu respectarea 

prevederilor din HG nr. 226/2015, Regulamentele 

(UE) nr. 1305/2013, nr. 1303/2013, PNDR – cap. 8.1 

și Fișa tehnică a submăsurii 19.2, conform 

prevederilor Ghidului Solicitantului aprobat prin 

OMADR nr. 295/2016.  

 7. Condiții de eligibilitate 

 

 Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;  

 Solicitantul prezintă un acord de cooperare care face referire la o perioadă 

de funcționare cel puțin egală cu perioada pentru care se acordă finanțarea; 

 Pentru proiectele legate de lanțurile scurte de aprovizionare, solicitantul 

prezintă un plan privitor la conceptul de proiect privind lanțul scurt de 

aprovizionare; 

 Partenerii care sunt fermieri își desfășoară activitățile agricole în una din 

UAT-urile din GAL; 

 Partenerii – forme asociative își desfășoară activitățile agricole în una din 

UAT-urile din teritoriul GAL; 

 Proiectul de cooperare propus trebuie să fie nou și nu în curs de desfășurare 

sau finalizat; 

 Solicitantul va respecta definițiile cu privire la lanțurile scurte de 

aprovizionare și piețele locale stabilite în conformitate cu prevederile din 

art. 11 din R(UE) nr. 807/2014. 

8. Criterii de selecție 

  

Gradul de acoperire al teritoriului în cadrul acțiunilor, respectiv numărul de localități 

vizate de operațiunile de cooperare. 

Numărul de  membri ai acordului de parteneriat. 

Dezvoltare lanț scurt (abordare de marketing, puncte de desfacere proprii, veriga de 

intermediere).  
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9. Sume aplicabile si rata sprijinului 

• Elaborarea studiilor și planurilor de marketing asociate proiectului, inclusiv analize 

de piață, concept de marketing - intensitate sprijin 100%; 

• Costurile de funcționare a cooperării: cheltuieli de transport și de subzistență ale 

coordonatorului și partenerilor legate de activitățile parteneriatului, cheltuieli 

legate de închirierea spațiilor, achiziție echipamente IT și alte dotări necesare 

desfășurării cooperării(intensitate sprijin 100%, care nu vor depăși 20% din valoare 

maximă a sprijinului) ; 

• Costuri directe ale proiectului specifice, corelate cu planul proiectului, inclusiv 

costuri de promovare, (intensitate sprijin 100%, care nu vor depăși 20% din valoarea 

maximă a sprijinului);  

• Pentru cheltuieli de marketing legate de etichetarea și ambalarea produsului și  

investiții în construcții aferente activității de producție, achiziție de 

echipamente/utilaje necesare implementării proiectului, așa cum rezultă din 

planul proiectului, inclusiv mijloace de transport adecvate activității descrise în 

proiect se vor aplica ratele de sprijin prevăzute în Anexa II, punctul 17(3) din R(UE) 

nr. 1305/2013 - intensitate maximă 70%; 

• Cheltuielile de consultanță și pentru managementul proiectului sunt eligibile dacă 

respectă prevederile art. 45 din R(UE) nr. 1305/2013 și trebuie să se încadreze în 

maximum 10% din totalul cheltuielilor eligibile pentru proiectele care prevăd 

construcții/montaj și în limita a 5% pentru proiectele care prevăd investiții în 

achiziții simple. 

• Pentu investițiile care sunt eligibile în cadrul altor articole ale REG 1305/2013, 

sprijinul va respecta intensitatea prevăzută pentru acestea în Anexa II la REG. 

1305/2013.   

• Valoarea maximă pe proiect este de  40.000 euro pentru mimim două operațiuni de 

cooperare sprijinite. 

 10. Indicatori de monitorizare 

Numărul de operațiuni de cooperare sprijinite: minim 2 

Caracterul inovativ al măsurii derivă din următoarele: 

- Crearea de piață de desfacere pentru fermierii din amontele lanțului alimentar. 

- Creșterea nivelului de informare specifică. 

- Schimb de experiență. 

- Creșterea gradului de stabilitate și a viabilității fermelor din asociere. 

- Eficientizare energetică a fermelor.  
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Denumirea măsurii 

Creșterea nivelului de informare și a 

competențelor în domeniul managementului și 

organizării activităților agricole ale 

managerilor și lucrătorilor din ferme, prin 

acțiuni de formare profesională. 

Codul măsurii M1.C.1/ 1C 

Tipul măsurii Servicii 

1.Descrierea generală a măsurii 

1.1 Justificare.Corelare cu analiza 

SWOTT 

Implementarea acestei măsuri este vitală 

pentru teritoriu având în vedere că peste 90% 

din șefii de exploatații agricole au cunoștințe 

agricole de nivel practice necertificate, 

aspect ce influențează fundamental calitatea 

rezultatului activității productive agricole și 

alimentare. 

1.2. Obiectivul de dezvoltare rurală 

al Reg(UE) 1305/2013 

Favorizarea competitivității agriculturii. 

Asigurarea gestionării durabile a resurselor 

naturale și combaterea schimbărilor 

climatice. 

Obținerea unei dezvoltări teritoriale 

echilibrate a economiilor și comunităților 

rurale, inclusiv crearea și menținerea de 

locuri de muncă. 

1.3.Obiectivul specific local al 

măsurii 

O1: Creșterea competitivității sectorului 

agricol prin investiții inovative cu precădere în 

fermele micro, mici și medii până în 80.000 

SO-uri din teritoriul GAL, dar și printr-o 

gestionare rațională și durabilă a resurselor 

naturale cu accent pe protecția mediului și 

combaterea schimbărilor climatice. Obiectivul 

este derivat din obiectivele a) și b) din PAC. 

1.4. Contribuţie la 

prioritatea/priorităţile prevăzute la 

art.5, Reg.(UE) nr.1305/2013 

P1: Încurajarea transferului de cunoștințe și a 

inovării în agricultură, silvicultură și zonele 

rurale. 

1.5. Masura corespunde obiectivelor 

art. ... din Reg.(UE) 

nr.1305/2013 

Art. 14 

1.6 Contribuţia la domeniile de 

intervenţie 

1.C. Încurajarea învățării pe tot parcursul vieții 

și a formării profesionale în sectoarele agricol 

și forestier. 

1.7 Contribuţia la obiectivele 

transversale ale Reg.(UE) 1305/2013 
Mediu și climă, Inovare 

1.8 Complementaritate cu alte 

măsuri din SDL 
Nu este cazul 

1.9 Sinergia cu alte măsuri din SDL M1.B.1 
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2. Valoarea adăugată a măsurii 

Măsura contribuie la: 

- creșterea cantității și calității informațiilor de management și marketing ale 

activităților agricole; 

- creșterea competențelor agricole ale șefilor de exploatații agricole; 

- informare cu privire la metodele noi, innovative, moderne, prietenoase cu mediul de 

practicare a agriculturii; 

- creșterea productivității agricole. 

3. Trimiteri la alte acte legislative 

Legislația specifică formării profesionale a adulților. 

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 

4.1. Beneficiari direcţi Furnizor de formare profesionala 

4.2. Beneficiarii indirecţi fermieri 

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013) 

• Rambursarea costurilor eligibile suportate şi plătite efectiv de solicitant. 

6. Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile 

In cadrul acestei măsuri se acordă sprijin pentru acțiuni de formare profesională și de 

dobândire de competente, activități demonstrative și acțiuni de informare. Actiunile 

de formare profesională și de dobândire de competențe pot include cursuri de formare, 

ateliere de lucru și îndrumare profesională. În cadrul acestei măsuri, sprijinul se acordă 

în beneficiul persoanelor angajate în sectoarele agricol, alimentar al fermierilor. 

Beneficiarii sprijinului sunt furnizori de servicii de formare sau de alte servicii de 

transfer de cunostinte și de acțiuni de informare. 

7. Condiţii de eligibilitate 

Persoanele beneficiare ale activităţilor de informare, transfer de cunoştinţe/schimburi 

de experienţă şi de bune practici în domeniul economic trebuie să facă parte din grupul 

ţintă, să fie din teritoriul GAL și să activeze în exploatații agricole . 

Activităţile de transfer de cunoştinţe şi schimburi de experienţă şi bune practici pot 

avea loc şi în afara teritoriului GAL (în orice ţară membră UE). 

8. Criterii de selecţie 

 Gradul de acoperire al teritoriului în cadrul acțiunilor; 

 Relevanța tematicii și a grupului țintă - adaptarea și detalierea tematicii 

generale stabilite la nevoile grupului țintă; 

 Nivelul calitativ și tehnic cu privire la curricula cursului, experiența și/sau 

calificarea trainerilor; 

 Implementarea eficientă și accelerată a proiectului. 

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului 

Suma maximă per cursant/zi: 40 Euro, estimându-se un număr aproximativ de 375 de 

participanți. 

10. Indicatori de monitorizare 

Numărul total de participanți la cursuri minim 250. 

Caracterul inovativ al măsurii derivă din următoarele: 
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- Creșterea gradului de informare și instruire. 

- Dobîndirea de competențe validate științific cu impact direct asupra gradului de 

rentabilitate a exploatației. 
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Denumirea măsurii 

Investiții în fermele agricole pentru creșterea 

competitivității afacerilor agricole, combaterea eroziunii și 

efectelor schimbărilor climatice prin investiții în activități 

de reducere a emisiilor gazelor cu efect de seră și protecția 

mediului, inclusiv prin înființarea de noi locuri de muncă. 

Codul măsurii M2.A.1/ 2A 

Tipul măsurii Investiţii 

1.Descrierea generală a măsurii 

1.1 Justificare. Corelare cu 

analiza SWOTT 

• Opţiunea unanimă a populaţiei şi a partenerilor GAL este 

de susţinere a activităţilor agricole. 

• Slaba productivitate a activităților agricole. 

1.2. Obiectivul de 

dezvoltare rurală al Reg(UE) 

1305/2013 

Creşterea viabilităţii, modernizarea şi restructurarea 

exploataţiilor agricole, în special a celor de dimensiuni 

mici şi mijlocii, întinerirea generaţiei de fermieri, , 

consolidarea poziţiei pe piaţă a producătorilor agricoli. 

1.3.Obiectivul specific local 

al măsurii 

O1: Creșterea competitivității sectorului agricol prin 

investiții inovative cu precădere în fermele micro, mici și 

medii până în 80.000 SO-uri din teritoriul GAL, printr-o 

gestionare rațională și durabilă a resurselor naturale cu 

accent pe protecția mediului și combaterea schimbărilor 

climatice. 

O2: Dezvoltarea echilibrată socială și economică a 

comunităților rurale, prin valorificarea resurselor locale, 

inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă. 

1.4. Contribuţie la 

prioritatea/priorităţile 

prevăzute la art.5, Reg.(UE) 

nr.1305/2013 

P2. Creşterea viabilității exploatațiilor şi a 

competitivității tuturor tipurilor de agricultură în toate 

regiunile şi promovarea tehnologiilor agricole inovatoare 

și a gestionării durabile a pădurilor prioritate principală. 

Măsura contribuie tangențial la prioritățile 4 și 5. 

P4. Refacerea, conservarea și consolidarea ecosistemelor 

legate de agricultură și silvicultură. 

P5. Promovarea utilizării eficiente a resurselor şi 

sprijinirea tranziţiei către o economie cu emisii reduse de 

carbon şi rezistentă la schimbările climatice în sectoarele 

agricol, alimentar şi silvic. 

1.5. Masura corespunde 

obiectivelor art. ... din 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

Art. 17. 

1.6 Contribuţia la domeniile 

de intervenţie 

2A-Îmbunătăţirea performanţei economice a tuturor 

exploataţiilor agricole şi facilitarea restructurării şi 

modernizării exploataţiilor, în special în vederea sporirii 

participării pe piaţă, eficiența utilizării energiei în 

sectorul alimentar și reducerea emisiilor de gaze cu efect 

de seră, precum şi a diversificării activităţilor agricole. 
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1.7 Contribuţia la 

obiectivele transversale ale 

Reg.(UE) 1305/2013 

Măsura contribuie la Inovare , Mediu și climă 

1.8. Complementaritate cu 

alte măsuri din SDL 

Măsura M2.A.1. ai cărei beneficiari direcți sunt 

Exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul GAL din 

categoriamicro-intreprinderilor sau întreprinderilor mici 

conform definiţiilor şi condiţiilor de eligibilitate 

prevăzute în  PNDR 2014-2020, cu dimensiune de minim 

4.000 SO și maxim 80.000 SO conform obiectivului 

specific al măsurii, Unităţi de procesare din categoria 

întreprinderilor mici sau micro-întreprinderi din 

teritoriul GAL, Asociaţii de crescători de animale din 

teritoriul GAL, Cooperative agricole din teritoriul GAL, 

se adresează celor care beneficiază de finanțare direct 

(în calitate de beneficiari finali) pe măsura  M3.A.1. 

respectiv formele asociative (asociatii de crescători de 

animale din teritoriul GAL, cooperative agricole din 

teritoriul GAL) și exploatațiile agricole cu dimensiune de 

minim 8.000 SO, conform condițiilor de eligibilitate și de 

maxim 80.000 SO, conform obiectivului specific al 

măsurii. 

 

- Măsura M2.A.1. ai cărei beneficiri direcți sunt 

Exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul GAL din 

categoria micro-intreprinderilor sau întreprinderilor mici 

conform definiţiilor şi condiţiilor de eligibilitate 

prevăzute în  PNDR 2014-2020, cu dimensiune de minim 

4.000 SO și maxim 80.000 SO conform obiectivului 

specific al măsurii, Unităţi de procesare din categoria 

întreprinderilor mici sau micro-întreprinderi din 

teritoriul GAL, Asociaţii de crescători de animale din 

teritoriul GAL, Cooperative agricole din teritoriul GAL, 

se adresează celor care beneficiază de finanțare indirect 

(în calitate de beneficiari finali) pe măsura  M6.C.1, 

respectiv comunităţile locale din localitățile considerate 

„pete albe” de pe teritoriul GAL, inclusiv exploatațiile 

agricole din categoria micro-intreprinderilor sau 

întreprinderilor mici.  

 

1.9 Sinergia cu alte măsuri 

din SDL 
Nu este cazul 

2. Valoarea adăugată a măsurii 

Măsura contribuie la: 

- stimularea agriculturii ca principală activitate economică din teritoriul GAL; 

- dezvoltarea resurselor umane și utilizarea de know-how; 

- păstrarea şi creearea de noi locuri de muncă; 
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- încurajarea parteneriatelor prin susţinerea formelor asociative (asociaţii de crescători 

de animale şi/sau cooperative agricole) care îşi au sediul în teritoriul GAL; 

- combaterea eroziunii și efectelor schimbărilor climatice prin investiții în activități de 

reducere a emisiilor gazelor cu efect de seră și protecția mediului. 

3. Trimiteri la alte acte legislative 

• Legislaţia naţională cu incidenţă în domeniile activităţilor agricole prevăzută în Ghidul 

solicitantului pentru participarea la selecţia SDL. 

• PNDR 2014-2020. 

• Reg. (UE) 1303/2013 , Reg. (UE) 1305/2013, Reg. (UE) nr. 807/2014. 

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 

4.1. Beneficiari direcţi 

- Exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul GAL din 

categoria P.F.A, I.I, I.F,(înființate în baza OUG nr. 

44/2008, cu modificările și completările ulterioare),micro-

intreprinderilor sau întreprinderilor mici conform 

definiţiilor şi condiţiilor de eligibilitate prevăzute în  PNDR 

2014-2020. 

- Asociaţii de crescători de animale din teritoriul GAL 

- Cooperative agricole din teritoriul GAL. 

4.2. Beneficiarii indirecţi 

Persoanele din categoria populaţiei active aflate în 

căutarea unui loc de muncă. 

Producatori agricoli individuali din teritoriu. 

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013) 

• Rambursarea costurilor eligibile suportate şi plătite efectiv de solicitant. 

• Plăţi în avans, cu condiţia constituirii unei garanţii echivalente corespunzătoare 

procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) şi art.63 ale 

Reg.(UE) nr. 1305/2013. 

6.Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile 

Prin această măsură se vor finanţa exclusiv proiectele de investiţii propuse în urma 

acţiunilor de consultare/animare realizate în teritoriul GAL: 

• Modernizarea spaţiilor tehnologice sau de producţie din cadrul exploataţiei; 

• Achiziţionarea de utilaje agricole moderne pentru modernizarea fermelor ; 

• Modernizarea exploataţiilor apicole; 

• Construirea/modernizarea spaţiilor zootehnice; 

• Construirea/modernizarea de spaţii de depozitare pentru cereale/legume/fructe; 

• Achiziţia de maşini de transport frigorifice pentru carne/lapte; 

• Achiziţia unui abator mobil pentru bovine/porcine/ovine/caprine; 

• Infiinţare/modernizare de sere/solarii pentru legume; 

• Investiții pentru depozitarea și aplicarea gunoiului de grajd; 

• Investiții pentru modernizarea fermelor sau clădirilor pentru procesare la nivel de 

ferma; 

• Investiții pentru îmbunătățirea valorii pășunilor și organizarea pășunatului rațional; 

• Investiții pentru aplicarea principiului piramidei inverse a alimentelor (de la 

reducerea/conversia surplusului la incinerare) ; 

• Investiții pentru producerea materialului săditor. 

Nu se acceptă achiziţionarea de utilaje sau echipamente second hand. 

7. Condiţii de eligibilitate 
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• Beneficiarul trebuie să aibă sediul social în teritoriul GAL.  

 Exploatația agricolă pentru care se solicită finanțare trebuie să aibă o dimensiune de 

minim 4.000 SO. 

• Investiţia realizată demonstrează utilitate şi crează plus valoare nu numai pentru 

pentru exploataţia solicitantului ci şi pentru UAT-ul de reşedinţă; 

• Investiţiile în centre de colectare a laptelui se pot realiza pe teritoriul mai multor 

UAT din teritoriul GAL. 

8. Criterii de selecţie 

 Combaterea eroziunii și efectelor schimbărilor climatice prin investiții în activități de 

reducere a emisiilor gazelor cu efect de seră (GES) și protecția mediului; 

 Investiții pentru care există studii și/sau experiență; 

 Solicitantul a inițiat proiect pentru forme asociative; 

 Solicitantul a inițiat un proiect inovativ pentru teritoriul GAL 

• Solicitantul care a initiat sau a obtinut o certificare de produs traditional. 

• Suma nerambursabilă acordată va respecta condiţia creerii de noi locuri de muncă astfel: 

Pentru 40.000 Euro sprijin nerambursabil = 1 loc de muncă nou creat. 

Pentru 180.000 Euro sprijin nerambursabil şi peste = se vor crea minim 4 locuri de muncă. 

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului 

9.1. Justificare 

Proiectele din cadrul acestei măsuri sunt din categoria operaţiunilor generatoare de venit. 

Beneficiarii sprijinului sunt agenţi economici, asociaţii de crescători de animale sau 

cooperative care desfăşoară activităţi economice generatoare de profit care necesită 

sprijin pentru dezvoltare şi care asigură posibilitatea păstrării şi creării de locuri de 

muncă. 

9.2. Sume aplicabile şi rata sprijinului: 

Intensitatatea sprijinului va fi de 50% pentru cheltuielile eligibile din proiect.  

Intensitatea sprijinului poate crește cu 20% cu condiția ca ajutorul maxim combinat să nu 

depășească 90% pentru: 

- Tineri fermieri așa cum sunt definiți de Regulamentul 1305/2013 („tânăr fermier” 

înseamnă o persoană cu vârsta de până la 40 de ani la momentul depunerii cererii, care 

deține competențele și calificările profesionale adecvate și care se stabilește pentru 

prima dată într-o exploatație agricolă ca șef al respectivei exploatații) sau cei care deja 

sunt stabiliți cu cinci ani înainte de solicitarea ajutorului 

- Investiții colective și proiecte integrate inclusiv cele legate de o fuziune a organizațiilor 

producătoare 

- Operații susținute în cadrul PEI 

- Investițiile legate de operațiunile prevăzute la art. 28 (Agromediu) și art. 29 (Agricultura 

ecologică)  din R(UE) nr. 1305 / 2013.Valoarea sprijinului nerambursabil pentru acțiunile 

eligibile descrise la punctul 6 poate fi cuprinsa intre 5.000 euro si 180.000 euro. 

Se vor aplica regulile de ajutor de stat, dacă va fi cazul. 

10. Indicatori de monitorizare 

Număr de exploataţii/întreprinderi sprijinite: minim 3 și maxim 13. 

 

Caracterul inovativ al măsurii derivă din următoarele: 

- Măsura vizează încurajarea şi susţinerea întreprinzătorilor din domeniul agricol pentru 

înfiinţarea şi/sau dezvoltarea activităţilor agricole în comunele din teritoriul GAL. Măsura 
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se adresează acelor activităţi sau operaţiuni agricole deficitare conform nevoilor rezultate 

din analiza diagnostic şi a celei SWOT; 

- Masura încurajeaza certificarea de produse tradiționale care promovează identitatea 

teritoriului; 

- Măsura încurajează investițiile în eficientizarea consumurilor de energie prin lucrări de 

anvelopare a sediilor fermelor și de producție agricolă; 

- Măsura încurajează investițiile în reducerea emisiilor gazelor de seră, amoniacului metan, 

eroziunea solului, protecția mediului și combatarea schimbărilor climatice; 

- Măsura contribuie la reducerea deșeurile agricole și revalorificarea lor prin aplicare 

principiului piramidei inverse a alimentelor, protejând astfel și mediul; 

- Măsura contribuie la înoirea parcului auto agricol; 

- Măsura contribuie la aplicarea de tehnologii conservative; 

 - Măsura încurajează aplicarea pășunatului rațional cu efect direct asupra mediul și 

rentabilității; 
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Denumirea măsurii 

Creșterea transparenței și trasabilității procesului productiv 

agricol prin investiții privind sistemele din domeniul calității 

produselor agricole și alimentare. 

Codul măsurii M3.A.1/3A 

Tipul măsurii Servicii  

1.Descrierea generală a măsurii 

1.1 Justificare. Corelare 

cu analiza SWOT 

Această măsură va oferi sprijin financiar grupurilor de 

producători sau fermierilor în vederea protejării produselor 

alimentare şi agricole la nivel naţional sau european, pentru 

aplicarea schemelor de calitate,stimularea proceselor şi a 

proiectelor realizate în comun,realizarea lanţurilor scurte şi 

a strategiilor de marketing în comun, de promovare a 

produselor agricole şi alimentare locale,crearea de pieţe 

locale.Investițiile vor avea un impact pozitiv asupra 

turismului local și vor ajuta la stimularea dezvoltării 

mediului de afaceri local. 

Sprijinul are drept scop realizarea lanţurilor scurte şi 

protejarea produselor agricole şi alimentare tradiţionale şi 

locale, în scopul includerii lor ca şi componentă de bază a 

activităţilor de turism rural, menținerea tradițiilor și a 

moștenirii spirituale contribuind astfel la atractivitatea 

teritoriilorLEADER, precum și sprijinirea acțiunilor 

premergătoare aplicării la schemele de calitate  

Acest sprijin care se acordă grupurilor de producători sau 

fermierilor contribuie nu numai la sporirea calităţii vieţii în 

zonele LEADER, ci și la creşterea şi diversificarea 

activităţilor de procesare a produselor agricole,crearea de 

branduri locale, de integrare în turismul rural şi crearea de 

locuri de muncă. Proiectele sprijinite la nivelul strategiilor 

de dezvoltare locală au un impact pozitiv asupra 

obiectivelor FEADR. 

1.2. Obiectivul de 

dezvoltare rurală al 

Reg(UE) 1305/2013 

a) favorizarea competititvitatii agriculturii; 

c) obtinerea unei dezvoltari terotoriale echilibrate a 

economiilor si comunitatilor rurale, inclusiv crearea si 

mentinerea de locuri de munca. 

1.3.Obiectivul specific 

local al măsurii 

O1: Creșterea competitivității sectorului agricol prin 

investiții inovative cu precădere în fermele micro, mici și 

medii din teritoriul GAL, printr-o gestionare rațională și 

durabilă a resurselor naturale cu accent pe protecția 

mediului și combaterea schimbărilor climatice. 

O2: Dezvoltarea echilibrată socială și economică a 

comunităților rurale, prin valorificarea resurselor locale, 

inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă. 

1.4. Contribuţie la 

prioritatea/priorităţile 

Prioritatea 3- Promovarea organizarii lantului alimentar, 

inclusiv procesarea si comercializarea produselor agricole 
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prevăzute la art.5, 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

Prioritatea 3 este principală, măsura contribuind tangențial 

și la Prioritatea 2.  

Prioritatea 2-Cresterea viabilitatii exploatatiilor si a 

competitivitatii tuturor tipurilor de agricultura. 

 

1.5. Masura corespunde 

obiectivelor art. ... din 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

Art. 5 

1.6. Contribuţia la 

domeniile de intervenţie 

 

3A. Îmbunătățirea competitivității producătorilor primari 

printr-o mai bună integrare a acestora în lanțul 

agroalimentar prin intermediul schemelor de calitate, al 

creșterii valorii adăugate a produselor agricole, al 

promovării pe piețele locale și în cadrul circuitelor scurte 

de aprovizionare, al grupurilor și organizațiilor de 

producători și al organizațiilor interprofesionale. 

1.7 Contribuţia la 

obiectivele transversale 

ale Reg.(UE) 1305/2013 

Măsura contribuie la inovare, Mediu și climă  

1.8 Complementaritate cu 

alte măsuri din SDL 

Măsura M3.A.1.  ai cărei beneficiari direcți sunt Forme 

asociative, Exploatații agricole constituite juridic în baza 

legislației în vigoare,  conform obiectivului specific al 

măsurii se adresează celor care beneficiază de finanțare 

direct (în calitate de beneficiari finali) pe măsura M1.B.1, 

respectiv exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul 

GAL din categoria micro-intreprinderilor sau 

întreprinderilor mici, Unităţi de procesare din categoria 

întreprinderilor mici sau micro-întreprinderi din teritoriul 

GAL. 

 

Măsura M3.A.1.  ai cărei beneficiari direcți sunt Forme 

asociative, Exploatații agricole constituite juridic în baza 

legislației în vigoare, conform obiectivului specific al 

măsurii se adresează celor care beneficiază de finanțare 

direct (în calitate de beneficiari finali) pe măsura M2.A.1, 

respectiv exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul 

GAL din categoria micro-intreprinderilor sau 

întreprinderilor mici cu dimensiune de minim 4.000 SO, 

conform condițiilor de eligibiltate și maxim 80.000 SO, 

conform obiectivului specific al măsurii, Asociaţii de 

crescători de animale din teritoriul GAL, Cooperative 

agricole din teritoriul GAL. 

 

 

1.9 Sinergia cu alte 

măsuri din SDL 
Nu este cazul 
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2. Valoarea adăugată a măsurii 

Calitatea şi diversitatea producţiei agricole din teritoriile LEADER reprezintă unul dintre 

punctele forte ale dezvoltării teritoriilor, reprezentând un avantaj concurenţial pentru 

producători şi contribuind în mod semnificativ la patrimoniul  cultural şi gastronomic 

actual. Aceasta se datorează competenţelor şi hotărârii agricultorilor şi producătorilor 

care au păstrat vii tradiţiile şi în acelaşi timp au ţinut seama de metodele şi materialele 

de producţie noi. 

Cetăţenii şi consumatorii din Uniune solicită din ce în ce mai frecvent atât produse de 

calitate, cât şi produse tradiţionale, fiind preocupaţi, de asemenea, de menţinerea 

diversităţii producţiei agricole. Această situaţie generează o cerere de produse agricole 

sau alimentare cu anumite caracteristici identificabile, în special în ceea ce priveşte 

tradiționalitatea și originea geografică a acestora legătura strânsă cu teritoriul de 

proveniență. 

Producătorii pot continua să ofere o gamă diversificată de produse de calitate numai 

dacă sunt răsplătiţi în mod corespunzător pentru eforturile depuse. Aceasta presupune 

ca ei să aibă capacitatea de a informa cumpărătorii şi consumatorii în privinţa 

caracteristicilor propriilor produse în condiţii de concurenţă loială şi să îşi poată 

identifica în mod corect produsele pe piaţă. 

Folosirea unor sisteme de calitate  de către  producători prin care aceştia să fie 

recompensaţi pentru eforturile lor de a produce o gamă diversificată de produse de 

calitate poate fi benefică pentru economia rurală. Politica în domeniul calităţii 

produselor agricole trebuie să ofere producătorilor instrumentele corespunzătoare de 

identificare şi promovare a acelor produse care au caracteristici specifice, protejând în 

acelaşi timp producătorii respectivi împotriva practicilor neloiale. 

Produsele alimentare ce prezintă caracteristici tradiţionale, locale trebuie să fie 

realizate în unităţi care deţin atestat pentru fabricarea produselor alimentare ce 

prezintă caracteristici tradiţionale, locale şi care au solicitat şi au obţinut derogări de la 

cerinţele menţionate în Regulamentul Parlamentului European şi al Consiliului nr. 

852/2004/CE. De asemenea aceste produse respectă prevederile europene în ceea ce 

privește schemele de calitate. 

3. Trimiteri la alte acte legislative 

- Hotarirea nr.226/2015 privind stabilirea cadrului general de implementare 
a masurilor programului national de dezvoltare rurala cofinantate din 
Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurala si de la bugetul de stat, 
art.3-15 si art.24(4). 

- Ordonanta de Urgenta 34/2000 privind produsele agroalimentare 
ecologice, cu modificarile si completarile ulterioare; 

- Ordinul comun al ministrului agriculturii si dezvoltarii rurale , ministrului 
sanatatii si presedintelui Autoritatii Nationale pentru Protectia 
Consumatorilor nr.724/1082/360/2013 privind atestarea produselor 
traditionale , cu modificarile si completarile ulterioare; 

- Ordinul comun al viceprim-ministrului, ministrului agriculturii si dezvoltarii 
rurale , ministrului sanatatii si presedintelui Autoritatii Nationale pentru 
Protectia Consumatorilor nr. 394/290/89/2014, privind atestarea 
produselor alimentare obtinute conform  retetelor consacrate romanesti. 

-  Regulament (UE) nr. 1303/2013 de stabilire a unor dispoziții comune 

privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, 
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Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală și 

Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, precum și de stabilire 

a unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regională, 

Fondul social european, Fondul de coeziune și Fondul european pentru 

pescuit și afaceri maritime și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 

1083/2006 al Consiliului, cu modificările și completările ulterioare. 

- Regulament (UE) nr. 1305/2013 al Parlamentului European și al Consiliului 

uniunii Europene din 17 decembrie 2013 privind sprijinul pentru dezvoltare 

rurală acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală 

(FEADR) și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1698/2005 al Consiliului, 

cu modificările și completările ulterioare. 

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 

4.1. Beneficiari 

direcţi 

Forme asociative, ONG, GAL, Societăți comerciale, PFA, II, IF, 

care au ca domeniu de activitate, activitatea pentru care se 

solicită finanțare. 

4.2. Beneficiarii 

indirecţi 
 Fermieri și grupuri de fermieri. 

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013) 

• Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv.  

6.Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile 

Acțiuni eligibile: 

  Acțiuni premergătoare aderării la o schemă de calitate europeană sau 
națională cum ar fi: întocmirea și/sau depunerea dosarelor de aplicație 
sau acțiuni conexe acestei activități, animare, organizare întâlniri, 
culegere informații/ date, elaborarea documentelor, etc. 

Acțiuni neeligibile: 

Conform prevederilor din Cap.8.1 din PNDR, nu sunt eligibile: 

 achiziţionarea de bunuri și echipamente ”second hand”; 

 cheltuieli efectuate înainte de  semnarea contractului de finanțare a 
proiectului; 

 achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal şi pentru transport 
persoane; 

 cheltuielile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri 
eligibile;  

 investițiile nu sunt eligibile. 

 cheltuieli în conformitate cu art. 69, alin (3) din R (UE) nr. 1303/2013 și 
anume: 

a.   dobânzi debitoare, cu excepţia celor referitoare la granturi 
acordate sub forma unei subvenţii pentru dobândă sau a unei 
subvenţii pentru comisioanele de garantare;  
b.   achiziţionarea de terenuri construite și neconstruite, cu excepția 
celor prevazute la  art.19 din Reg. 1305/2015; 
c.   taxa pe valoarea adăugată, cu excepţia cazului în care aceasta nu 
se poate recupera în temeiul legislaţiei naţionale privind TVA-ul sau 
a prevederilor specifice pentru instrumente financiare; 
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 în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de 
leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, 
cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare. 

 

 

7. Condiţii de eligibilitate 

 Solicitantul are prevăzut în obiectul de activitate, activități specifice 
domeniului pentru care depune Cerere de finanțare. 

 Solicitantul aparține categoriei solicitanților eligibili pentru măsura 
prevăzută în Strategia de Dezvoltare Locală a GAL. 

  Solicitantul nu este înregistrat în Registrul debitorilor AFIR. 
  Solicitantul și-a însușit în totalitate angajamentele luate în Declarația pe 

proprie răspundere, anexă la Cererea de finanțare. 
 Solicitantul nu este în stare de faliment ori lichidare. 
 Grupul țintă a proiectului va fi format din producători din teritoriul GAL 

Codrii de Aramă. 
 Solicitantul își desfășoară activitatea în teritoriul GAL.   

În cadrul acestei măsuri se acordă sprijin fermierilor și   grupurilor de fermieri 
care participă pentru prima dată la schemele de calitate și nu sunt condiționați 
de SO. 
8. Criterii de selecţie 

 Numărul producătorilor care vor participa la activitățile proiectului. 

 Experiența solicitantului în domeniul proiectului demonstrat prin experți 

angajați sau cooptați.  

 Minim un dosar de canditatură pentru schema de calitate.  

 

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului 

Rata sprijinului este de 100 % . Suma maximă pentru un proiect este de1.500 euro .   

10. Indicatori de monitorizare 

Numărul de exploatații agricole care primesc sprijin: minim 2 

Caracterul inovativ al măsurii derivă din următoarele: 

- Măsura încurajează dezvoltarea de produse cu origine sau denumire controlată și 

certificată, în acord cu normele europene în vigoare; 

- Măsura promovează recunoaşterea calităţii produselor agro alimentare care au o 

caracteristică senzorială influenţată de aria geografică; 

- Măsura promovează asocierea în sectorul agro-alimentar. 
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 Denumirea măsurii 

Dezvoltarea sectorului non-agricol rural prin investiții 

inovative în crearea și dezvoltarea de activități în domeniul 

producției și serviciilor inclusiv prin înființarea de locuri de 

muncă.  

Codul măsurii M6.A.1/ 6A 

Tipul măsurii Investiţii 

1.Descrierea generală a măsurii 

1.1 Justificare. 

Corelare cu analiza 

SWOT 

Implementarea acestei măsuri este necesară pentru 

stimularea mediului de afaceri din spaţiul rural prin susţinerea 

financiară a întreprinzătorilor care realizează activităţi 

neagricole pentru prima dată (start-up în baza unui plan de 

afaceri) fie pentru cei care modernizeză şi/sau dezvoltă 

întreprinderile existente.  

Măsura contribuie la: ocuparea unei parţi din excedentul de 

forţă de muncă existent, la diversificarea economiei rurale, la 

creşterea veniturilor populaţiei rurale şi a nivelului de trai, la 

scăderea sărăciei şi la combaterea excluderii sociale. 

1.2. Obiectivul de 

dezvoltare rurală al 

Reg(UE) 1305/2013 

Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor 

și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de 

locuri de muncă. 

1.3.Obiectivul specific 

local al măsurii 

O2: Dezvoltarea echilibrată socială și economică a 

comunităților rurale, prin valorificarea resurselor locale, 

inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă. Obiectivul 

este derivat din obiectivul c) din PAC. 

1.4. Contribuţie la 

prioritatea/priorităţile 

prevăzute la art.5, 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

P6. Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei şi a 

dezvoltării economice în zonele rurale. 

 

1.5. Contibuţia la 

Priorităţile SDL (locale) 
P6 

1.6. Masura 

corespunde 

obiectivelor art. ... din 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

Art. 19 alin(1) lit.(b) 

1.7. Contribuţia la 

domeniile de 

intervenţie 

6A – Facilitarea diversificării, a înfiinţării şi a dezvoltării de 

întreprinderi mici, precum şi crearea de locuri de muncă 

 

Contribuţia la 

obiectivele 

transversale ale 

Reg.(UE) 1305/2013 

Mediu și climă, Inovare  

1.8 Complementaritate 

cu alte măsuri din SDL 

Măsura M6.A.1. ai cărei beneficiari direcți sunt tineri 

fermieri, Fermieri sau membrii unei gospodării agricole care 

își diversifică activitatea prin practicarea unor activități 

neagricole, precum și microîntreprinderi și întreprinderi mici 

și persoane fizice din zone rurale și Fermele mici, conform 
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definiției din PNDR, cu dimensiunea între 8.000 – 11.999 SO, 

se adresează celor care beneficiază de finanțare direct sau 

indirect (în calitate de beneficiari finali) pe măsura M2.A.1., 

respectiv Exploataţii agricole cu activitatea în teritoriul GAL 

din categoria micro-intreprinderilor sau întreprinderilor mici 

cu dimensiune de minim 8.000 SO, conform condițiilor de 

eligibiltate și maxim 80.000 SO, conform obiectivului specific 

al măsurii, producători agricoli individuali din teritoriu. 

 

Măsura M6.A.1. ai cărei beneficiari direcți sunt tineri 

fermieri, Fermieri sau membrii unei gospodării agricole care 

își diversifică activitatea prin practicarea unor activități 

neagricole, precum și microîntreprinderi și întreprinderi mici 

și persoane fizice din zone rurale și Fermele mici, 

microîntreprinderi și întreprinderi mici și persoane fizice din 

zone rurale, precum și fermieri sau membrii unei gospodării 

agricole, se adresează celor care beneficiază de finanțare 

direct și indirect(în calitate de beneficiari finali) pe măsura 

M6.C.1, respectiv entitățile private, cum sunt micro-

intreprinderile sau întreprinderile mici și comunităţile locale 

din localitățile considerate „pete albe” de pe teritoriul GAL, 

inclusiv tineri fermieri, Fermieri sau membrii unei gospodării 

agricole care își diversifică activitatea prin practicarea unor 

activități neagricole, precum și microîntreprinderi și 

întreprinderi mici și persoane fizice din zone rurale și 

Fermele mici, microîntreprinderi și întreprinderi mici și 

persoane fizice din zone rurale, precum și fermieri sau 

membrii unei gospodării agricole. 

 

1.9 Sinergia cu alte 

măsuri din SDL 
M6.B.1, M6.C.1 

2. Valoarea adăugată a măsurii 

Măsura contribuie la: 

•stimularea activităţilor economice noi din sfera serviciilor pentru populaţie sau pentru 

alte activităţi economice non-agricole din teritoriul GAL; ; 

•dezvoltarea resurselor umane și utilizarea de know-how 

•crearea de noi locuri de muncă. 

3. Trimiteri la alte acte legislative 

• Legislaţia naţională cu incidenţă în domeniile activităţilor neagricole prevăzută în 

Ghidul solicitantului pentru participarea la selecţia SDL.. Reg. (UE) 1303/2013 , Reg. 

(UE) 1305/2013, Reg. (UE) nr. 1407/2014. 

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 

4.1. Beneficiari 

direcţi 

 

 • Microîntreprinderi și întreprinderi mici și persoane fizice autorizate 

din zone rurale, precum și fermieri sau membrii unei gospodării 

agricole. 
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• Micro-întreprinderi şi întreprinderi neagricole mici existente şi 

nou-înfiinţate (start-ups) din spaţiul rural;  

•  Fermieri sau membrii unor gospodării agricole (autorizaţi cu 

statut minim pe PFA) care îşi diversifică activitatea de bază 

agricolă prin dezvoltarea unei activităţi neagricole în zona rurală 

în cadrul întreprinderii deja existente, încadrabile în micro-

întreprinderi şi întreprinderi mici, cu excepţia persoanelor fizice 

neautorizate. 

4.2. Beneficiarii 

indirecţi 

Persoanele din categoria populaţiei active aflate în căutarea unui loc 

de muncă. 

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013) 

 

• Rambursarea costurilor eligibile suportate şi plătite efectiv de solicitant pentru 

proiectele de modernizare/dezvoltare a întreprinderilor mici/micro-întreprinderilor 

existente. 

• Plăţi în avans, cu condiţia constituirii unei garanţii echivalente corespunzătoare 

procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) şi art.63 ale 

Reg.(UE) nr. 1305/2013. 

6.Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile 

• Înfiinţarea de activităţi neagricole în zonele rurale.  

• Construcţia, extinderea și/sau modernizarea și dotarea clădirilor 

• Achiziţionarea și costurile de instalare, inclusiv în leasing de utilaje, instalaţii și 

echipamente noi; 

• Investiții intangibile: achiziționarea sau dezvoltarea de software și achiziționarea de 

brevete, licențe, drepturi de autor, mărci; 

Nu este eligibilă achiziția de utilaje agricole si echipamente second-hand. 

 

o Activităţi de turism rural sau activităţi care au legătură cu dezvoltarea economică 

teritorială; 

o Activități de producere şi/sau procesare a unor bunuri sau materiale neagricole, 

energie (doar în cazul în care este folosită în procesul de producție), servicii de 

eliminare a deşeurilor şi activităţi similare, etc.; 

o Furnizarea de servicii tuturor sectoarelor economice,  sau către populaţia rurală; 

o Dezvoltarea de activităţi meşteşugăreşti şi artizanale; 

o Învestiţii în activităţi pentru petrecerea timpului liber, recreaţionale şi sportive; 

o Activităţi IT , activităţi privind calculatoarele şi electronice, e-commerce etc.; 

o Activităţi arhitecturale şi activităţi de inginerie, contabilitate, evidenţă contabilă 

şi servicii de audit, servicii tehnice, curăţenie industrială, activităţi veterinare etc. 

Exemple de cheltuieli eligibile: 

•Cheltuieli eligibile specifice: 

•Construcţia, extinderea și/sau modernizarea și dotarea agropensiunilor și a altor 

structuri de primire turistică (camping, sat de vacanță, bungalow-uri, etc.) ; 

•Înfiinţarea/modernizarea/dotarea de activități de agrement/recreative (trasee 

turistice; parcuri tematice de tip paint-ball, aventuri,amenajări areale de echitație, etc; 

centre închiriere echipamente sportive –biciclete, ATV-uri, undițe,schi-uri, etc; )*  

*ATENȚIE – pentru activitățile de agrement și recreative sunt eligibile doar construcții 
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de tipul – birou/spațiu de depozitare echipamente, vestiare și montarea de echipamente 

specifice amenajării necesare desfășurării activității (de ex. obstacole pentru echitație, 

sisteme de scripeți parc de aventuri, etc.). 

Nu sunt eligibile prestarea de servicii agricole, achiziţionarea de utilaje şi echipamente 

agricole aferente acestei activităţi, în conformitate cu Clasificarea Activităților din 

Economia Națională; 

7. Condiţii de eligibilitate 

 

• Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 

• Investiția trebuie să se încadreze în unul din tipurile de sprijin prevăzute prin măsură; 

• Sediul social punctul/punctele de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL 

• Solicitantul trebuie să își desfășoare activitatea aferentă investiției finanțate în 

teritoriul GAL; 

• Solicitantul trebuie să demonstreze capacitatea de a asigura cofinanțarea investiției; 

• Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată pe baza prezentării 

unei documentații tehnico-economice; 

• Întreprinderea nu trebuie să fie în dificultate în conformitate cu liniile directoare 

privind ajutorul de stat pentru salvarea şi restructurarea întreprinderilor în dificultate; 

• Investiția va fi precedată de o evaluare a impactului preconizat asupra mediului și 

dacă aceasta poate avea efecte negative asupra mediului, în conformitate cu legislația 

în vigoare. 

8. Criterii de selecţie 

- Vor fi selectate cu prioritate proiectele care utilizează energia produsă din surse 

regenerabile. 

- Suma nerambursabilă acordată va respecta condiţia creerii de noi locuri de muncă 

astfel:  

• pentru 1 loc de muncă = 40.000 Euro 

• Pentru 120.000 Euro şi peste se vor crea minim 3 locuri de muncă 

- Vor fi selectate cu prioritate proiectele realizate de femei și/sau tineri până în 40 de 

ani; 

- Principiul inovării și al încadrării în strategiile de dezvoltare locală; 

- Principiul investițiilor pentru care există studii și/sau experiență. 

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului 

9.1. Justificare 

Proiectele din cadrul acestei măsuri sunt din categoria operaţiunilor generatoare de 

venit. 

9.2. Sume aplicabile şi rata sprijinului: 

•Cuantumul sprijinului este de maxim 120.000 de euro/proiect în cazul investițiilor în 

crearea și dezvoltarea de activități neagricole – pentru sumele provenite din fonduri 

FEADR. 

• Pentru sumele provenite din EURI cuantumul sprijinului este de maxim 106.382,99 

euro/proiect, în cazul investițiilor în crearea și dezvoltarea de activități neagricole. 

• Intensitatatea sprijinului va fi de 90% pentru cheltuielile eligibile din proiect.  

10. Indicatori de monitorizare 

Număr de locuri de muncă nou create prin implementarea proiectului: minim 6 

Cheltuială publică total FEADR – 508.337,97 euro. 
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Cheltuială publică total EURI -106.382,99 euro. 

 

Caracterul inovativ al măsurii derivă din următoarele: 

Măsura vizează încurajarea şi susţinerea întreprinzătorilor din domeniile non-agricol pentru 

înfiinţarea şi/sau dezvoltarea activităţilor non-agricole în comunele din teritoriul GAL. 

Măsura se adresează exclusiv acelor activităţi sau operaţiuni deficitare.  

Sunt incurajate intreprinderile din domeniul non-agricol care asigura prelucreaza/servicii in 

mai mult de două UAT din GAL. 

Măsura vizează încurajarea şi susţinerea turismului rural, în toate formele sale. 

Măsura vizează încurajarea şi susţinerea întreprinderilor sociale.  

Măsura încurajează investițiile în soluții eficiente energetic și surse neconvenționale. 

  



 
  

43 
 

 

Denumirea măsurii 

Creșterea coeziunii și responsabilității social-

comunitare și culturale și a capacității UAT-urilor de a 

interveni și rezolva problemele comunității prin 

investiții în înființarea și dezvoltarea infrastructurii 

educaționale, sociale, culturale și de intervenție. 

Codul măsurii M6.B.1/6B 

Tipul măsurii INVESTIȚII 

1.Descrierea generală a măsurii 

1.1 Justificare. Corelare 

cu analiza SWOT 

Măsura contribuie la realizarea și/sau dezvoltarea 

infrastructurii sociale, educaționale și culturale care 

vor deservi nevoile legate de asistență medicală 

comunitară, socială și culturală a locuitorilor din 

teritoriul. De asemenea v-a contribui la creșterea 

capacității UAT-urilor de a interveni și soluționa 

problemele curente ale comunității, ce depășesc 

responsabilitatea individuală. Prin infrastructura 

dezvoltată pot fi asigurate următoarele servicii: servicii 

de permanență și asistență medicală primară 

comunitară; servicii de consultație și tratament 

stomatologic; servicii de analize medicale de laborator; 

servicii de asistență socială-refugiu temporar pentru 

mame și copii; servicii de îngrijire medicală şi asistenţă 

socială la domiciliu; servicii de dezvoltare şi educaţie 

timpurie; servicii auxiliare cu caracter administrativ, 

servicii sociale educaționale adresate familiilor 

defavorizate și cu risc de excludere socială, etnică și 

comunitară. 

Măsura va contribui la îmbunătăţirea calităţii vieţii 

locuitorilor comunelor din zonă prin furnizarea 

oportună și prin accesibilizarea serviciilor medicale și 

de asistență socială. 

Realizarea obiectivelor măsurii ating la inversarea 

tendințelor de declin economic și social și de 

depopulare a zonelor rurale, conservarea și 

perpetuarea patrimoniului tradițional-cultural al 

tuturor etniilor din teritoriul GAL, înbunătățirea 

relațiilor interetnice și de asumare a asumare a 

identității, dezvoltarea de centre ce vor contribui la 

îmbunătățirea calității vieții persoanelor defavorizare 

și cu risc de excludere comunitară (în special 

comunitatea romă). 

1.2. Obiectivul de 

dezvoltare rurală al 

Reg(UE) 1305/2013 

Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a 

economiilor și a comunităților rurale, inclusiv crearea 

și menținerea locurilor de muncă. 

1.3.Obiectivul specific O2: Dezvoltarea echilibrată socială și economică a 
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local al măsurii comunităților rurale, prin valorificarea resurselor 

locale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de 

muncă. Obiectivul este derivat din obiectivul c) din 

PAC. 

O3: Promovarea valorilor sociale economice culturale 

prin cooperare transnațională (dintre România și alte 

state europene) și inter-teritorială (în cadrul 

teritoriului României) cu alte GAL-uri din România și 

parteneriatele de tip DLRC sau alte parteneriate, a 

toleranței și dialogului inter și multicultural.  

1.4. Contribuţie la 

prioritatea/priorităţile 

prevăzute la art.5, 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei 

și a dezvoltării economice în zonele rurale. 

1.5. Masura corespunde 

obiectivelor art. ... din 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

Art. 20 

1.6 Contribuţia la 

domeniile de intervenţie 
6B Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale 

1.7 Contribuţia la 

obiectivele transversale 

ale Reg.(UE) 1305/2013 

Măsura contribuie la inovare, Mediu și climă 

1.8 Complementaritate 

cu alte măsuri din SDL 

Măsura M6.B.1. ai cărei beneficiarii direcți sunt 

Autorităţi publice locale şi asociaţiile acestora, ONG-

uri definite conform legislației în vigoare, GAL-ul, se 

adresează celor care beneficiază de finanțare direct 

sau indirect (în calitate de beneficiari finali) pe 

măsura M6.C.1, respectiv entități private din 

teritoriul GAL, GAL-ul, comunităţile locale din 

localitățile considerate „pete albe” de pe teritoriul 

GAL, inclusiv Autorităţi publice locale şi asociaţiile 

acestora, ONG-uri definite conform legislației în 

vigoare, GAL-ul. 

 

1.9 Sinergia cu alte 

măsuri din SDL 
M6.A.1, M6.C.1 

2. Valoarea adăugată a măsurii 

Înființarea și/sau modernizarea centrelor comunitare de asistență medicală 

comunitară, educațională, culturală și socială reprezintă o abordare complexă 

pentru soluționarea privind accesibilizarea serviciilor de bază pentru populația din 

satele izolate și greu accesibile, inclusiv pentru persoanele cu dizabilități. Aria de 

deservire a centrelor comunitare multifuncționale va acoperi mai multe UAT-urile 

din teritoriu, fiind un criteriu de eligibilitate. Achiziția de utilaje de către UAT-uri 

prin care se crește capacitatea acestora de intervenție în soluționarea problemelor 

cu impact colectiv din comunitate. 

Dezvoltarea de infrastructură socială și culturală ce să deservească intereselor 
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comunității în ansamblu indiferent de rasă, etnie și gen. Se are în vedere non 

segrerarea etnică, cu accent pe comunitatea romă. 

3. Trimiteri la alte acte legislative 

Legea nr. 215/2001 a administrației publice locale – republicată, cu modificările și 

completările ulterioare. 

Hotărârea Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările 

și completările ulterioare. 

Legea asistenței sociale nr. 292 din 2011 . 

Legea nr. 219 din 23 iulie 2015 privind economia socială. 

Reg. (UE) nr. 1303/2013, Reg. (UE) nr. 1305/2013 (art. 20, art. 35), Reg. (UE) nr. 

807/2014, HG 226/2015. 

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 

4.1. Beneficiari direcţi 

A. Pentru proiecte de investiții în infrastructură socială: 

 Autorităţi publice locale şi asociaţiile acestora  

 ONG-uri definite conform legislației în vigoare 

 GAL-ul 

B. Pentru proiecte de investiții în infrastructură 

educațional-culturală și turistică 

 Autorităţi publice locale şi asociaţiile acestora  

 ONG-uri definite conform legislației în vigoare 

 GAL-ul 

C. Pentru proiecte de investiții în infrastructură de 

intervenție 

 Autorităţi publice locale şi asociaţiile acestora  

4.2. Beneficiarii indirecţi 

 populația locală; 

 întreprinderile înființate și/sau dezvoltate în cadrul 

centrelor comunitare multifuncționale; 

 ONG-uri care vor avea activități de asistență socială 

în centrele comunitare multifuncționale. 

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013) 

• Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv . 

• Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții 

echivalente corespunzătoare procentului de 100 % din valoarea avansului, în 

conformitate cu art. 45 (4) și art. 63 ale R. (CE) nr. 1305/2014.  

6.Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile 

6.1. Pentru proiecte de investiţii în infrastructură socială  

Înființarea, modernizarea şi/sau dotarea centrelor comunitare sociale (centre de zi 

- pentru activități de intervenție socială axate pe copii și tineri cu accent pe 

activități de informare și conștientizare în ceea ce privește integrarea socială 

indiferent de etnie -, afterschool, creșe). 

6.2. Pentru proiecte de investiții în infrastructură educațional-culturală și turistică 

Înființarea, modernizarea şi/sau dotarea centrelor comunitare educaționale, 

turistice (centre de informare, sisteme de orientare turistică, etc) și culturale 

(cluburi tematice pentru copii și tineret). 

Infrastructură suport pentru acțiuni de intervenție educațională și culturală, axate 

pe copii și tineri cu accent pe activități de informare și conștientizare în ceea ce 
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privește: integrarea culturală indiferent de etnie, protecția mediului și ecologie, 

promovarea tradițiilor și obiceiurilor locale. 

6.3. Pentru proiecte de investiții în infrastructură de intervenție 

Utilaje pentru intervenție pentru soluționarea problemelor comunitare. 

Nu este eligibilă achiziția de bunuri si echipamente second-hand, achiziția de 

mijloace de transport pentru uz personal și transport persoane și angajarea de 

personal 

7. Condiţii de eligibilitate 

7.1. Pentru proiectele de investiţii  

 Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 

 Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau incapacitate de plată; 

 Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o 

perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată; 

 Investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin măsură; 

 Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltare locală; 

 Investiția să se realizeze în teritoriul  GAL și să deservească mai multe UAT-uri 

din teritoriu; 

 

8. Criterii de selecţie 

8.1 Pentru proiectele de investiţii în infrastructură socială 

 Gradul de acoperire al populației deservite și angajamentul pentru întreținerea 

și asigurarea funcționării centrului comunitar multifuncțional  

 Prioritizarea tipului de investiție în funcție de gradul de dezvoltare socio-

economică a zonei (în funcție de indicele de dezvoltare umană locală) 

 Dotarea clădirilor cu sisteme care utilizează energie regenerabilă; 

 Investiția vizează proiectele integrate; sunt cele care includ activități 

combinate din domenii precum: educație, ocupare, furnizarea de servicii 

(sociale/medicale/medico-sociale)   

 Solicitanții care nu au primit anterior sprijin comunitar pentru o investiție 

similară; 

 Solicitanți care au experiență în activități similare cu cele pentru care solicită 

finanțare. 

8.2. Pentru proiecte de investiții în infrastructură educațional-culturală și turistică  

• Existența  unor ansambluri de jocuri populare, de suflători, grupuri folclorice, 

taraf, echipă corală și/sau teatrală, cercuri pictură, sculptură, ceramică etc. ; 

• Prioritizarea tipului de investiție în funcție de gradul de dezvoltare socio-

economică a zonei (în funcție de indicele de dezvoltare umană locală) 

 Dotarea clădirilor cu sisteme care utilizează energie regenerabilă; 

 Investiția vizează proiectele cu impact micro-regional sau integrate; 

 Solicitanții care nu au primit anterior sprijin comunitar pentru o investiție 

similară; 

 Solicitanți care au experiență în activități similare cu cele pentru care solicită 

finanțare. 

8.3. Pentru proiecte de investiții în infrastructură de intervenție 

 Investiții în infrastructura locală de bază; 
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  Rentabilitatea internă RIR =
𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑖 𝑎𝑛𝑢𝑎𝑙𝑒 𝑋 𝑁𝑟.  𝑎𝑛𝑖 − valoarea investiției

valoarea invesiției 
 x100% > 0 

 Exploatrea resurselor din surse regenerabile; 

 Contribuția proprie ridicată; 

 Existența infrastructurii solicitată prin proiect; 

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului 

9.1. Justificare 

La stabilirea cuantumului sprijinului s-a avut în vedere ca un proiect să deservească 

mai multe UAT-uri din teritoriul GAL, beneficiarul poate obține plafonul maxim al 

ajutorului public nerambursabil. 

9.2. Sume aplicabile şi rata sprijinului: 

Intensitatea sprijinului va fi de: 

 100% pentru investiții negeneratoare de venit,  

 90% pentru investiții generatoare de venit pentru cheltuielile eligibile din 

proiect. 

 Valoarea proiectelor: 

9.1. Pentru proiectele de investiţii în infrastructură socială - maxim 70.000 Euro 

9.2. Pentru proiecte de investiții în infrastructură educațional-culturală și turistică 

și de intervenție - maxim 70.000 Euro. 

10. Indicatori de monitorizare 

Populația netă care beneficiază de servicii îmbunătățite: populația din minim 2 

UAT-uri respectiv 3.739 locuitori Numărul beneficiarilor de infrastructură 

îmbunătățită: populația din minim 2 UAT-uri. 

Cheltuială publică totală FEADR – 807.604,16 euro. 

 

Caracterul inovativ al măsurii derivă din următoarele: 

- Dezvoltarea de infrastructură culturală și educațională, axată pe copii, cu abordare 

inovativă integrativă prin apel la metode moderne de informare și interacțiune (ateliere 

tematice, jocuri de rol, promovare integrată de tradiții și obiceiuri etnice și culturale) ; 

- Dotarea centrelor comunitare cu sisteme care utilizează energie regenerabilă și pune 

accent pe utilizarea tehnologiilor informaționale; 

- Realizarea de acțiuni social-culturale de promovare și integrare a minorităților locale 

având în vedere fenomenul de neasumere publică a identiății proprii de către 

minoritatea romă; 

- Îmbunătățirea și accesibilizarea serviciilor locale medicale și de asistență socială în 

mediul rural; 

- Introducerea, dezvoltarea unităților de îngrijire medicală şi asistenţă socială la 

domiciliu; 

- Funcționarea Comitetului de Consultanță Arhitecturală desemnat și contractat de GAL 

prezintă un element inovativ prin care beneficiarii, încă de la conceptualizarea 

proiectului, vor accesa consultanţă, oferită cu titlu gratuit. 
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Denumirea măsurii 

Dezvoltarea afacerilor agricole și non-agricole prin 

investiții în infrastructura locală de internet 

broadband și soluții publice e-guvernare, pentru a 

crește gradul de interacțiune și comunicare inter și 

intra comunitară. 

Codul măsurii M6.C.1/6C 

Tipul măsurii Investitii 

1. Descrierea generală a măsurii 

1.2 Obiectivul de dezvoltare 

rurală al Reg(UE) 1305/2013 

Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a 

economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea 

și menținerea de locuri de muncă. 

1.3 Obiectivul specific local al 

măsurii 

Îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă pentru populaţie, 

asigurarea accesului la serviciile de bază, inclusiv 

accesul local la infrastructura de comunicații în 

bandă largă și soluții e-guvernare. 

1.4 Contribuţie la prioritatea/ 

priorităţile prevăzute la 

art.5, Reg.(UE) 

nr.1305/2013 

P6 Promovarea incluziunii sociale, a reducerii 

sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale. 

1.5 Masura corespunde 

obiectivelor art. ... din 

Reg.(UE) nr.1305/2013 

Art. 20 

1.6 Contribuţia la domeniile de 

intervenţie 

6.C. Sporirea accesibilității, a utilizării și a 

calității tehnologiilor informației și comunicațiilor 

(TIC) în zonele rurale 

1.7 Contribuţia la obiectivele 

transversale ale Reg.(UE) 

1305/2013 

Măsura contribuie la inovare 

1.8 Complementaritate cu alte 

măsuri din SDL 

Măsura M6.C.1. ai cărei beneficiari direcți sunt 

entitățile publice, parteneriate si GAL-ul se 

adresează celor care beneficiază de finanțare 

direct (în calitate de beneficiari finali) pe măsura 

M6.B.1, respectiv Autorităţi publice locale şi 

asociaţiile acestora, GAL-ul. 

 

1.9 Sinergia cu alte măsuri din 

SDL 
, M6.B.1 

2. Valoarea adăugată a măsurii 

Atragerea companiilor, făcând posibile locurile de muncă prin internet, furnizarea de 

servicii sanitare de e-sănătate, e-administrație, e-guvernare şi îmbunătăţirea educaţiei 

şi a accesului la serviciile publice, facilitarea comunicării în teritoriu. 

3. Trimiteri la alte acte legislative 

Reg. (UE) 1303/2013 , Reg. (UE) 1305/2013 – art 14, art 35 Reg. (UE) nr. 807/2014 

Legea nr. 154/2012 privind regimul infrastructurii rețelelor de comunicații electronice;   

4. Beneficiari direcţi/indirecţi (grup ţintă) 



 
  

49 
 

4.1. Beneficiari direcţi 
Entitati publice,parteneriate formate din autorități 

publice și GAL, GAL-ul. 

4.2. Beneficiarii indirecţi 

Comunităţile locale din localitățile considerate 

„pete albe” de pe teritoriul GAL. 

Persoanele fizice și juridice din sectoarele de 

dezvoltare rurală. 

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013) 

Rambursarea costurilor eligibile suportate şi plătite efectiv de solicitant. 

Plăţi în avans, cu condiţia constituirii unei garanţii echivalente corespunzătoare 

procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) şi art.63 ale 

Reg.(UE) nr. 1305/2013. 

6. Tipuri de acţiuni eligibile şi neeligibile 

6.1.   Acțiuni eligibile 

a) Crearea sau modernizarea buclelor locale la punct fix. 

Crearea rețelei de distribuție și crearea sau modernizarea buclelor locale. 

b) Achiziția de echipamente IT, aplicații, programe pentru soluțiile de e-guvernare, 

e-educație, e-incluziune, e-sănătate și e-cultură. 

Achiziție de soft, brevete, mărci, drepturi de autor. 

Dezvoltare de soft pentru toate domeniile aferente dezvoltării rurale (administrație, 

educație, mediu, social, economic, cultural, etc.) pentru soluții de e-guvernare, e-

educație, e-incluziune, e-sănătate, e-cultură. 

6.2 Cheltuieli neeligibile 

 achiziţionarea de bunuri și echipamente ”second hand”; 

 cheltuielile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri 
eligibile;  

 cheltuieli în conformitate cu art. 69, alin (3) din R (UE) nr. 1303/2013 și 
anume: 

a.dobânzi debitoare, cu excepţia celor referitoare la granturi acordate sub forma 
unei subvenţii pentru dobândă sau a unei subvenţii pentru comisioanele de 
garantare;  
b.   achiziţionarea de terenuri construite și neconstruite; 
c.   taxa pe valoarea adăugată, cu excepţia cazului în care aceasta nu se poate 
recupera în temeiul legislaţiei naţionale privind TVA-ul sau a prevederilor 
specifice pentru instrumente financiare; 
d. în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de 

leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, 

cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare; 

e. cheltuielile nedeductibile fiscal, conform legii privind Codul Fiscal, cu 

modificările și completările ulterioare. 

7. Condiţii de eligibilitate 

7.1 Pentru proiectele de investiţii  
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• Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 

 Solicitantul nu trebuie să fie în insolvență sau incapacitate de plată; 

 Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o 

perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată; 

 Investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin măsură; 

 Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltare locală; 

 Investiția să se realizeze în teritoriul  GAL și să deservească mai multe UAT-uri din 

teritoriu; 

7.2 Pentru broadband 

 Investiţia prevăzută prin proiect va fi realizată în spaţiul rural fără acoperire broadband 

la punct fix  pe baza unei liste a zonelor albe intocmită și/sau agreată de autoritățile 

abilitate în domeniu (MSI/ANCOM). 

Solicitanții trebuie să prezinte toate avizele, acordurile şi autorizaţiile necesare 

investiţiei. 

Investiţia trebuie să respecte Planul Urbanistic General sau Planul Urbanistic Zonal 

aferent zonelor acoperite de investițíi. 

Solicitanții trebuie să prezinte avizele/autorizaţiile de mediu , necesare investiţiei sau 

să prezinte dovada că a făcut demersurile pentru a obţine toate avizele şi acordurile 

conform legislaţiei în vigoare, în domeniul mediului. 

În situația în care beneficiarul nu prezintă toate autorizațiile/acordurile/avizele 

solicitate înainte de semnarea contractului, proiectul devine neeligibil. 

8. Criterii de selecţie 

a) Aferente investiției tip broadband 

Proiectele care prin investiţia propusă se adresează unui număr cât mai mare de 

gospodării. 

Proiectele a căror soluție tehnică oferă cea mai mare viteză de transfer al datelor pentru 

utilizatorul final, dar nu mai puțin de 30 Mb. 

b) Aferente investiției tip digitalizare 

Proiecte care prin investiția propusă se adresează unui număr cât mai mare de 

beneficiari; 

Proiecte care prin investiția propusă conduc la creșterea actului adminstrativ; 

Proiecte care vizează interconectarea a cât mai multor actori locali. 

9. Sume aplicabile şi rata sprijinului 

Intensitatea sprijinului pentru cheltuielile eligibile din proiect este de 100%, pentru 

proiectele negeneratoare de venit;. 

Valoare minimă/proiect 7.580,00 euro – maxim 91.000,00 euro. 

90% din totalul cheltuielilor eligibile pentru proiectele generatoare de venit; 

10. Indicatori de monitorizare 

Populația netă care beneficiază de servicii TIC: populația dintr-o comunitate ”pată 

albă”. 

 

Caracterul inovativ al măsurii derivă din următoarele: 

1. Crearea retelelor de internet, permite realizarea unor investitii in domenii precum: 

securitate, e-guvernare, promovarea turismului, largirea pietei de desfacere, e-

learning, e-commerce, dezvoltarea integrată pe orizontală și verticală a teritoriului 

GAL, indiferent că vorbim de adminstrație publică, mediul privat sau populație. 
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CAPITOLUL VI: Descrierea complementarității și/sau contribuției la obiectivele altor 

strategii relevante (naționale, sectoriale, regionale, județene etc.) 

Strategia GAL-ului "Codrii de Aramă" prin priorităţile, obiectivele şi măsurile strabilite 

asigură corespondenţa cu alte politici naţionale, regionale şi locale. 

Primul nivel de corespondenţă analizat este cel local, fiind identificate corelaţii între 

obiectivele strategiei GAL-ului "Codrii de Arama" cu strategiile celor 12 Unităţi Administrativ 

Teritoriale din teritoriul acoperit de către GAL, majoritatea dintre aceste strategii fiind 

concepute pentru a putea susţine accesarea unor măsuri PNDR de dezvoltare a 

infrastructurii, precum şi a unor oportunităţi de finanţare la nivel naţional şi de a oferi un 

cadru necesar dezvoltării locale. 

Sectorul agricultură, sector prioritar pentru strategia GAL este tratat în toate cele 12 

documente de planificare strategică, fiind formulate obiective şi direcţii de acţiune care 

urmăresc:  

 încurajarea/facilitarea  investiţiilor în exploataţiile agricole; 

 susţinerea activităţilor destinate colectării şi prelucrării  producţiei agricole;  

 promovarea unor metode de producţie agricolă care vizează protecţia mediului 

(agricultură ecologică);  

 încurajarea pluriactivităţii în agricultură, prin crearea unor oportunităţi de 

diversificarea a activităţilor economice din comună;   

 asistenţă tehnică şi logistică acordată fermierilor, în vederea realizării de 

proiecte viabile pentru obţinerea de finanţare nerambursabilă care să conducă 

la modernizarea exploataţiilor agricole şi silvice; 

 susţinerea unor măsuri care să asigure premisele comasării terenurilor; acţiuni 

privind protecţia şi îmbunătăţirea capacităţii de producţie a solurilor; 

 iniţierea unor acţiuni de creştere a suprafeţelor împădurite şi îmbunătăţire a 

managementului forestier. 

Obiective sunt formulate şi în celelalte domenii care sunt abordate de SDL GAL Codrii de 

Aramă: turism, educaţie şi cultură, dezvoltare economică, mediu şi meşteşuguri, fiind 

orientate către: 

 promovarea patrimoniului turistic şi includerea obiectivelor din teritoriu în 

cadrul unor circuite turistice; 

 facilitarea trecerii către modele noi de activitate turistică, durabile prin 

protejarea şi valorificarea mediului natural; 

 îmbunătăţirea serviciilor şi diversificarea ofertei turistice; 

 revigorarea producţiei artizanale şi a meşteşugurilor artistice; 

 stimularea dezvoltării serviciilor necesare la nivelul comunităţilor: ateliere 

service auto şi utilije agricole, reparaţii încălţămine, reparaţii obiecte de uz 

caznic, etc; 

 pregătirea unor colecţii muzeale capabile să conserve peste ani identitatea 

culturală a comunelor;  

 încurajarea practicării meseriilor tradiţionale şi susţinerea participării acestora 

la expoziţii şi târguri judeţene şi naţionale; 

 promovarea investiţiilor pentru prelucrarea lemnului, valorificarea fructelor şi 

legumelor sub formă de conserve, valorificarea resurselor de argilă, gresie şi 

calcare miogene în vederea utilizării la fabricarea materialelor de construcţii; 
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 reabilitarea unităţilor şcolare (şcoli şi grădiniţe) corespunzător standardelor 

actuale de igienă şi confort: introducerea sistemelor de încălzire centralizată, 

alimentarea cu apă curentă a unităţilor şcolare, construirea de grupuri sanitare 

interioare moderne; 

 îmbunătăţirea bazei tehnico-materială în şcoli (dotarea şcolilor cu calculatoare 

şi soft didactic), cămin cultural şi bibliotecă; 

 managementul integrat al deşeurilor menajere, managementul deşeurilor 

industriale; 

 reconstrucţia ecologică a zonelor degradate şi protejarea patrimoniului natural; 

 orientarea tehnologiilor de prelucrare a materiilor prime locale spre "produse 

ecologice", produse "de nişă" şi mărci locale care să reprezinte branduri pentru 

fiecare dintre cele 12 UAT-uri(de ex. brânzeturi, dulceţuri, compoturi, produse 

din carne tradiţionale, etc.). 

 

Cel de al doilea nivel de corespondenţă analizat este la nivel judeţean, remarcându-se 

corelaţii cu "Strategia de dezvoltare socio-economică a Judeţului Botoşani 2014-2020"2 unde 

sunt concepute următoarele măsuri la nivelul Priorităţii nr.3 Sprijinirea economiei rurale 

şi dezvoltarea mediului rural prin valorificarea resurselor specifice spaţiului rural: 

Măsura 3.1 Dezvoltare rurală, Măsura 3.2 Agricultură, zootehnie, apicultură şi silvicultură 

şi Măsura 3.3 Piscicultură. De asemenea, la nivelul judeţului Botoşani sunt stabilite măsuri 

în cadrul Priorităţii 5 Promovarea şi valorificarea resurselor turistice şi culturale ale 

judeţului Botoşani, promovarea unui mod de viaţă sănătos prin valorificarea 

potenţialului turistic, care urmăreşte obiective comune, structurate în jurul 

direcţiilor:dezvoltarea infrastructurii turistice judeţene şi diversificarea ofertei de servicii 

în vederea valorificării potenţialului sectorial al judeţului;promovarea potenţialului turistic 

şi al ofertei de servicii; îmbunătăţirea calităţii serviciilor turistice, inclusiv formarea 

resurselor umane din sector. 

La nivelul judeţului Botoşani sunt stabilite măsuri la nivelul priorităţii 4) Îmbunătăţirea 

capitalului uman prin promovarea ocupării forţei de muncă, acces la educaţie, sănătate 

şi instruire, promovarea incluziunii sociale şi combaterea sărăciei prin creşterea 

capacităţii instituţionale a APL: dezvoltarea unei administraţii pe înţelesul cetăţeanului, 

introducerea E-administraţiei şi promovarea cooperării interne şi internaţionale.  

 

Cel de al treilea nivel de corespondenţă analizat este la nivel regional,  GAL-ul "Codrii de 

Aramă", fiind localizat în Regiunea de Dezvoltare Nord-Est. Astfel, în cadrul "Planului de 

Dezvoltare Regionala Nord-Est 2014-2020"3 au fost stabilite următoarele măsuri pe 

Prioritatea 3 Sprijinirea unei economii competitive şi a dezvoltării locale: Măsura 3.6. 

Sprijinirea dezvoltării zonelor rurale si Măsura 3.7. Sprijinirea valorificării potenţialului 

turistic existent. Proritatea 1 Imbunătăţirea capitalului uman încorporează următoarele 

măsuri complementare: Măsura 1.1. Creşterea ocupării în rândul tinerilor şi a grupurilor 

vulnerabile, Măsura 1.2. Imbunătaţirea accesului şi a participării la educaţie şi instruire de 

calitate şi Măsura 1.4. Promovarea incluziunii sociale prin regenerarea zonelor rurale şi 

urbane aflate în declin. 

 

                                                           
2 http://www.cjbotosani.ro/files/h043_27.03.2014.pdf 
3 http://www.adrnordest.ro/user/file/pdr/PDR%20NE%202014-2020%20-%20dec%202015.pdf 

http://www.cjbotosani.ro/files/h043_27.03.2014.pdf
http://www.adrnordest.ro/user/file/pdr/PDR%20NE%202014-2020%20-%20dec%202015.pdf
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Ultimul nivel de corespondenţă analizat este la nivel naţional, unde au fost identificate 

corelaţii cu obiectivele „Strategiei Naţionale pentru Dezvoltare Durabilă a României, 

Orizonturi 2013-2020-2030”4, mai precis cu obiectivul naţional privind creşterea 

dinamismului economic al zonelor rurale din România în condiţiile menţinerii echilibrului 

social prin dezvoltarea durabilă a agriculturii, silviculturii şi pescuitului, inclusiv a 

industriilor procesatoare aferente pentru satisfacerea optimă a nevoilor de hrană ale 

populaţiei şi pentru asigurarea conservării şi îmbunătăţirii resurselor naturale.  

De asemenea, se remarcă corelaţii cu următoarele documente strategice la nivel naţional 

sau sectorial: 

1. Strategia pentru dezvoltarea sectorului agroalimentar pe termen mediu și lung 

orizont 2020-20305, ce are ca direcţii A. Creşterea competitivităţii sectorului 

agroalimentar,B. Asigurarea managementului durabil al resurselor naturale, 

C.Îmbunătăţirea standardelor de viaţă în zonele rurale,  D. Stimularea unei agriculturi 

bazate pe cunoaștere și flexibilizarea administrației agricole. 

2. Strategia Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă 2014-20206 cu obiectivele 

strategice: Modernizarea infrastructurii zonelor rurale și înființarea de unități/ instituții 

de învățământ și centre de formare profesională, precum și furnizarea de 47 programe 

integrate pentru facilitarea mobilității ocupaționale și geografice a persoanelor inactive 

din mediul rural. 

3.  SSCPN: Strategia Sectorială în domeniul Culturii şi Patrimoniului Național pentru 

perioada 2014-20207 cu obiectivele specifice: realizarea unui program intersectorial de 

creare și dezvoltare a capacităților antreprenoriale, a unor modele de afaceri adaptate 

în scopul dezvoltării economice a comunităților, de stabilizare a populației ocupate în 

domeniul meşteşugăresc, pentru scăderea procentului populaţiei din mediul rural aflată 

în pragul sărăciei sau sub acest prag, promovarea unor cursuri de formare/reconversie 

ocupaţională către activităţi economice creative, în special în mediul rural şi în zonele 

defavorizate, întărirea rolului major pe care îl pot juca muzeele, ca factor de coeziune 

socială, atât în mediul rural, prin promovarea tradiţiilor locale, cât şi în mediul urban, 

prin afirmarea identităţii culturale a locuitorilor orașelor, creșterea calității serviciilor 

culturale în mediul rural și mic urban și îmbunătățirea accesului cetățenilor la informația 

culturală, susținerea reabilitării infrastructurii culturale de bază din mediul rural și 

urban orașe mici, prin continuarea și adaptarea fostului Program Național de reabilitare 

a căminelor culturale. 

  

                                                           
4 http://www.insse.ro/cms/files/IDDT%202012/StategiaDD.pdf 
5 http://www.madr.ro/docs/agricultura/strategia-agroalimentara-2020-2030.pdf 
6 http://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Munca/2014-DOES/2014-01-
31_Anexa1_Strategia_de_Ocupare.pdf 
7 http://www.cultura.ro/uploads/files/STRATEGIA_%20SECTORIALA_IN_DOMENIUL_CULTURII_2014-
2020.pdf 

http://www.insse.ro/cms/files/IDDT%202012/StategiaDD.pdf
http://www.madr.ro/docs/agricultura/strategia-agroalimentara-2020-2030.pdf
http://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Munca/2014-DOES/2014-01-31_Anexa1_Strategia_de_Ocupare.pdf
http://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Munca/2014-DOES/2014-01-31_Anexa1_Strategia_de_Ocupare.pdf
http://www.cultura.ro/uploads/files/STRATEGIA_%20SECTORIALA_IN_DOMENIUL_CULTURII_2014-2020.pdf
http://www.cultura.ro/uploads/files/STRATEGIA_%20SECTORIALA_IN_DOMENIUL_CULTURII_2014-2020.pdf
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CAPITOLUL VII: Descrierea planului de acțiune 

Nr. 

Crt 

Activități Responsabili I II III IV V VI VI VIII IX  X XI XII XIII  XIV  XV  

1 Organizarea și planificarea 

proiectului  

Personal angajat/ Servicii 

externalizate 
                              

2 Contractarea serviciilor 

externalizate 

Personal angajat 
                              

3 Realizarea activităților de animare 

a teritoriului 

Personal angajat/ Servicii 

externalizate 
                              

4 Pregătirea și publicarea apelurilor 

de selecție – sesiunea I- M6.B.1/ 6.B 

(măsură dedicată infrastructurii 

sociale) și M6.C.1/ 6.C (măsură 

dedicată infrastructurii broadband) 

Personal angajat/ Servicii 

externalizate 

                              

5 Analiza, evaluare și selecție 

proiecte 

Personal angajat/ 

Comitetului de selecție/  

Comisia de soluționare a 

contestațiilor/ Servicii 

externalizate 

                              

6 Monitorizarea proiectelor 

contractate 

Personal angajat 
                              

7 Verificarea conformității cererilor 

de plată pentru proiectele selectate 

Personal angajat 
                              

8 Pregătirea și publicarea apelurilor 

de selecție - sesiunea II 

Personal angajat/ Servicii 

externalizate 
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9 Analiza, evaluare și selecție 

proiecte 

Comitetului de selecție/ 

Comisia de soluționare a 

contestațiilor/ 

Servicii externalizate 

                              

10 Monitorizarea proiectelor 

contractate 

Personal angajat 
                              

11 Verificarea conformității cererilor 

de plată pentru proiectele selectate 

Personal angajat 
                              

16 Întocmirea cererilor de plată Personal angajat/ 

Servicii externalizate 
                              

17 Monitorizarea și evaluarea 

implementării strategiei 

Personal angajat/ 

Servicii externalizate 
                              

18 Activități de cooperare 

transnațională/interteritorială 

Personal angajat/ 

Membrii Asociației 
                              

 

Resursele financiare și materiale necesare pentru desfașurarea acțiunilor propuse, respectiv pentru realizarea cheltuielilor de funcționare a 

GAL Codrii de Aramă propuse, vor fi alcatuite din: 

- resursele materiale existente cât și a sursei acestora de care dispune GAL Codrii de Aramă: sediu dotat cu masă de ședințe, 2 birouri, 12 

scaune, 1 bibliotecă, acces la utilități. Acestea sunt puse la dispoziție cu titlul gratuit de către unul dintre membrii parteneriatului, Comuna 

Mihai Eminescu. 

- resursele alocate în Planul financiar pentru cheltuielile de funcționare. 

- resurse externe de care va dispune GAL Codrii de Aramă, precum: cotizaţiile membrilor; dobânzile şi dividendele rezultate din plasarea 

sumelor disponibile, în condiţii legale; dividendele societăţilor comerciale înfiinţate de asociaţie; venituri realizate din activităţi economice 

directe; donaţii, sponsorizări sau legate; resurse obţinute de la bugetul de stat sau de la bugetele locale;alte venituri prevăzute de lege, 2% 

din impozitul pe veniturile persoanelor fizice, 20% din impozitul pe profit al persoanelor juridice 
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CAPITOLUL VIII: Descrierea procesului de implicare a comunităților locale în 

elaborarea strategiei 

Implicarea actorilor locali în dezvoltarea propriilor zone va contribui la realizarea unei 

dezvoltări dinamice, sprijinită de o strategie de dezvoltare locală elaborată şi implementată 

local şi administrată de reprezentanţi ai GAL-ului, care vor reprezenta interlocutorii 

populaţiei din zonă, în vederea îmbunătăţirii continue a strategiei şi a acţiunilor ce vor fi 

implementate. Practic, dezvoltarea zonei în abordarea Leader va fi programată şi 

coordonată de actorii locali ce vor reprezenta factorul decizional şi care vor purta 

responsabilitatea evoluţiei în timp. 

În perioada elaborării strategiei de dezvoltare locală a GAL-ului, s-au realizat următoarele 

activităţi care au presupus implicarea comunităţilor locale în elaborarea strategiei: 

 În data de 15.01.2016, după primirea deciziei de finanțare, membrii parteneriatului 

s-au întâlnit la Memorialul ”Mihai Eminescu”, Ipotești, Jud. Botoșani pentru a fi 

informați și consultați în legătură cu activitățile proiectului și graficul de derulare a 

acestora; 

 Derularea a 12 întâlniri de informare în cele 12 UAT-uri în perioada 21.01.2016 – 

01.02.2016 în cadrul cărora a avut loc informarea membrilor comunității locale în 

legătură cu proiectul, activitățile, benefiiciile implicării în realizarea SDL și 

selectarea membrilor grupurilor de lucru tematice. În prima parte a întâlnirilor, 

experții au prezentat proiectul cu obiectivele și activitățile sale. În cea de-a doua 

parte experții au prezentat măsurile de finanțare în vederea informarii membrilor 

comunității cu privire la beneficiile implicării în realizarea Strategiei de Dezvoltare 

Locală și au urmărit identificarea membrilor locali interesați să acceseze proiecte. 

Au fost prezentate următoarele măsuri: Măsura 1, Măsura 2, Măsura 4, Măsura 6, 

Măsura 7, Măsura 8, Măsura 9, Măsura 10, Măsura 11, Măsura 16, Măsura 17 cu 

submărurile aferente. În urma prezentării măsurilor, participanții au adresat 

întrebări legate de condițiile obligatorii de eligibilitate, intensitatea sprijinului 

acordat și alte aspecte de interes. Experții au colectat informații cu privire la nevoile 

și cerințele membrilor comunității locale, au făcut fotografii și au informat 

participanții cu privire la întâlnirile pe grupe ce urmează să se desfășoare in cadrul 

proiectului. La cele 12 întâlni au participat în total 289 de persoane; 

 Derularea a 8 întâlniri dedicate domeniilor de activitate specifice şi de interes pentru 

GAL “Codrii de Arama”: agricultură+mediu, zootehnic, vegetal+apicol, dezvoltare 

economică, meşteşuguri, educaţie/cultură, turism, în perioada 17.02.2016 – 

04.03.2016, în comunele Mihai Eminescu, Văculeşti, Ungureni, Vorniceni, Leorda, 

Brăeşti şi oraşul Bucecea. Obiectivele întâlnirilor au fost: informare şi difuzare 

informaţii despre GAL Codrii de Aramă, consultare publică şi dezbateri în vederea 

elaborării Strategiei de Dezvoltare Locală, identificarea nevoilor de finanțare ce pot 

fi țintite prin măsuri specifice teritoriului, desprinderea problemelor cu care se 

confruntă comunitatea, aplicarea Chestionarului privind evaluarea oportunităților de 

dezvoltare rurală, identificarea resurselor locale. La aceste întâlniri au participat în 

total 105 persoane; 

 Pe data de 15.03.2016 a avut loc la Bucecea o întâlnire de consultare cu partenerii 

pentru prezentarea analizelor SWOT din cadrul proiectului, la care au participat 50 

de persoane; 
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 Pe data de 05.04.2016 a avut loc la Bucecea o întâlnire de consultare cu partenerii 

pentru prezentarea draftului SDL la care au participat 50 de persoane. 

De asemenea, au fost aplicate 12 chestionare  primăriilor şi 350 de chestionare populaţiei 

din teritoriu, la care s-au adăugat distribuirea a 1200 de pliante cu informaţii cu privire la 

GAL Codrii de Aramă. 

Toate aceste sesiuni de consultare şi informare generală la nivel local pentru toţi beneficiarii 

potenţiali (persoane fizice, asociaţii, societăţi etc) şi pentru toate instituţiile implicate în 

GAL au avut scopul creşterii capacităţii de absorbţie a fondurilor, astfel încât să acopere 

toate categoriile de potenţiali beneficiari şi să garanteze depunerea ulterioară a unor 

proiecte eligibile şi care să corespundă nevoilor. 

Activităţile de animare pe întreg teritoriu GAL s-au desfasurat cu sprijinul reprezentanţilor 

autorităţilor publice în spaţii potrivite puse la dispoziţie în acest scop. Informaţiile au fost 

colectate direct din teritoriu, în cadrul fiecărei primării membre a GAL pentru a asigura 

relevanţa şi corectitudinea acestora în realizarea Strategiei de Dezvoltare Locală. În aceeaşi 

direcţie, potenţialii beneficiari din zona de referinţă s-au constituit în multiplicatori de 

informaţie, şi-au identificat problemele locale şi le-au comunicat în cadrul întâlnirilor de 

lucru. 

Consultarea publicului s-a făcut având în vedere trei niveluri:  

1. Nivelul tehnic – prin care s-a urmărit discutarea măsurilor cuprinse în PNDR şi a liniilor de 

finanţare propuse de acesta; 

2. Nivelul non-tehnic – prin care s-a urmărit dezbaterea conţinutului PNDR cu toţi partenerii 

interesaţi de implementarea acestuia, cu participarea atât a specialiştilor, dar mai ales a 

actorilor ce nu deţin cunoştinţe de specialitate, dar au un contact direct cu realitatea rurală 

locală; 

3. Nivelul macro – prin care s-a urmărit consultarea publicului larg şi discuţii libere cu 

aceştia, a tuturor celor interesaţi de subiectul dezvoltării rurale pe domenii specifice cu 

potenţial de dezvoltare în zona GAL-ului.  

Persoanele implicate şi participante la întâlnirile realizate în cadrul GAL-ului au contribuit 

în mod constant la elaborarea strategiei, adresând comentarii şi observaţii atât în cadrul 

reuniunilor consultative organizate de GAL, cât şi prin intermediul mijloacelor de 

consultare: pliante, chestionare, e-mail. În etapa de animare și elaborare a Strategiei de 

Dezvoltare Locala, s-a asigurat promovarea egalității dintre bărbați și femei și a integrării 

de gen, cât și prevenirea oricărei discriminări pe criterii de sex, origine rasială sau etnică, 

religie sau convingeri, handicap, vârstă sau orientare sexuală. Aşadar, s-a asigurat accesul 

oricărei persoane în mod corect, rezonabil şi nediscriminatoriu la toate activităţile 

desfăşurate pe teritoriul GAL-ului şi s-a avut în vedere că egalitatea în drepturi presupune 

includerea  tuturor domeniilor de activitate în care persoana are dreptul garantat la 

exercitarea libertăţilor legale în scopul realizării intereselor sale legitime. 

Cu toate că în mediul rural prezenţa femeilor la întâlniri de dezbatere a problemelor 

comunităţii este foarte redusă, din totalul participanţilor la întâlnirile GAL Codrii de Aramă, 

25% au fost femei. 

 

Respectarea principiului egalităţii de şanse a avut la bază asigurarea participării depline a 

fiecărei persoane la activităţile desfăşurate, fără deosebire de origine etnică, sex, religie, 

vârstă, dezabilităţi sau orientare sexuală. 
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CAPITOLUL IX: Organizarea viitorului GAL - Descrierea mecanismelor de gestionare, 

monitorizare, evaluare și control a strategiei 

În vederea implementării Strategiei de Dezvoltare Locală GAL Codrii de Aramă prin 

intermediul structurii sale organizatorice va realiza funcțiile administrative principale, 

respectiv cele de gestionare, monitorizare, evaluare și control a Strategiei, precum și pe 

cea de monitorizare a proiectelor selectate de GAL. 

În vederea realizării acestor activităti structura GAL va conține următoarele componente: 

1. Adunarea Generală 

2. Consiliul Director 

3. Cenzorul 

4. Comitetul de Selecție 

5. Comisia de Soluționare a Contestațiilor 

6. Aparatul administrativ 

7. Serviciile externalizate, ce urmează a fi contractate după caz. 

1. Adunarea Generală  

Adunarea Generală este organul de conducere, alcătuit din totalitatea asociaţilor, fiecare 

membru din cadrul Adunării având drept la un singur vot. 

Adunarea general se întrunește cel puțin o data pe an, precum și de fiecare data când este 

necesar. 

Atribuţiile Adunării Generale sunt:  

a. Stabileşte și aprobă strategia şi obiectivele generale ale Asociatiei. 

b. Aprobă bugetul de venituri şi cheltuieli şi bilanţul contabil. 

c. Alege şi revoca membrii Consiliului Director. 

d. Alege și revoca membrii Comitetului de selecție și Comisiei de soluționare a 

contestațiilor. 

e. Alege şi revocă cenzorul. 

f. Modifică actul constitutiv şi statutul, delegând membrii Consiliului Director să facă 

toate demersurile necesare pentru autentificarea procesului verbal modificator şi 

înscrierea modificării la organele competente. 

g. Aprobă dizolvarea şi lichidarea asociaţiei, precum şi stabilirea destinaţiei bunurilor 

ramase după lichidare. 

h. Are orice alte atribuţii prevăzute de lege sau de Statut. 

i. Are drept de control asupra organelor sale ai căror membri îi alege o dată la patru ani. 

Adunările generale se țin la ora şi locul stabilite prin convocator. Convocatorul împreună cu 

ordinea de zi vor fi comunicate membrilor asociaţi cu cel puţin 7 zile înainte de ţinerea 

şedinţei.  

Adunarea Generală este statutar întrunită în prezenţa a cel puţin jumătate plus unu din 

numărul membrilor Asociaţiei. Dacă la prima convocare nu se stabileşte numărul statutar de 

participanţi, se stabileşte o nouă dată pentru desfăşurarea Adunării Generale. La a doua 

convocare, Adunarea Generală se consideră a fi statutar constituită, indiferent de numărul 

membrilor prezenţi. 

Hotărârile se adoptă cu votul a jumătate plus unu din numărul membrilor Asociaţiei prezenţi 

la Adunare, cu excepţia hotărârilor privind aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli, 

alegerea şi revocarea membrilor Consiliului Director, alegerea şi revocarea cenzorului, 

modificarea actului constitutiv şi a statutului sau dizolvarea şi lichidarea Asociaţiei, pentru 

care sunt necesare voturile a jumătate plus unu din numărul membrilor Asociaţiei. 

2. Consiliul Director 
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Consiliul Director este format din membrii numiţi de Adunarea Generală prin hotărare.  

Aceștia sunt numiţi în funcţie pentru un mandat de 4 ani.  

Consiliul Director asigură punerea în executare a hotărârilor Adunării Generale.  

În exercitarea competentelor sale Consiliul Director are următoarele atribuţii: 

a. Prezintă Adunării Generale rapoarte de activitate pe perioada anterioară, executarea 

bugetului de venituri şi cheltuieli, bilanţul contabil, proiectul bugetului de venituri şi 

cheltuieli şi proiectul programelor asociaţiei; 

b. Încheie acte juridice în numele şi pe seama asociaţiei; 

c. Aprobă organigrama asociaţiei şi politica de personal ale asociaţiei, dacă prin statut nu 

se prevede altfel; 

d. Îndeplineşte orice alte atribuţii prevăzute în Statut sau stabilite de Adunarea Generală; 

e. Urmăreşte punerea în practică a scopului şi proiectelor Asociaţiei; 

f. Angajează şi instruieşte personalul şi colaboratorii. 

Consiliul Director va elabora Regulamentul de Ordine Interioară, având în vedere 

reglementările legale în vigoare şi cele din prezentul statut şi act constitutiv. 

Consiliul Director poate delega pe unul sau mai mulţi membrii ai săi să-şi exercite o parte 

sau toate puterile sale, sau poate elibera procuri terţilor. 

Consiliul Director este organul de conducere al Asociaţiei, format din toți reprezentanţii 

desemnaţi de autorităţile locale care i-a desemnat. 

Hotărârile de numire/ revocare/ înlocuire a reprezentanţilor vor fi transmise, în copie, 

părţilor şi consiliului de administraţie în termen de 10 zile calendaristice de la data emiterii 

lor. 

Pentru realizarea obiectivelor proprii, Consiliul Director poate înființa un aparat tehnic, 

finanţat din resursele asociaţiei. 

3. Cenzorul. 

Controlul financiar intern al asociaţiei este asigurat de un cenzor sau, după caz, de o comisie 

de cenzori, dacă la data constituirii asociaţiei are peste 100 de membrii înscrişi. Comisia de 

cenzori este alcătuita dintr-un număr impar de membri. Membrii Consiliului Director nu pot 

fi cenzori. 

Cenzorul are următoarele atribuţii: 

a. verifică modul în care este administrat patrimoniul asociaţiei; 

b. întocmeşte rapoarte şi le prezintă adunării generale; 

c. poate participa la şedinţele consiliului director, fără drept de vot; 

d. îndeplineşte orice alte atribuţii prevăzute în statut sau stabilite de adunarea generală. 

4. Comitetul de Selecție 

Organizarea, funcţionarea și conducerea Comitetului de selecţie se face pe baza 

regulamentului propriu, aprobat de Adunarea generală a membrilor fondatori.  

Numărul membrilor comitetului de selecţie este de 7 și este format din 2 membri din cadrul 

partenerilor publici , 1 membru din cadrul societății civile și 4 membri din cadrul 

partenerilor privați. 

Pentru fiecare membru al comitetului de selecție se va stabili de asemenea, un membru 

supleant. 

La selecţia proiectelor, se va aplica regula „dublului cvorum”, respectiv pentru validarea 

voturilor, este necesar ca în momentul selecţiei să fie prezenţi cel puţin 50% din membrii 

comitetului de selecție, din care peste 50% să fie din mediul privat şi societate civilă. 

Adunarea generală cu votul majorității poate înlocui membrii în comitetul de selecție dacă 

se constată că aceștia nu-și îndeplinesc angajamentele și obligațiile față de GAL. 
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Membrii Comitetului de selectie, vor trebui să completeze o Declaratie privind evitarea 

conflictului de interese, în care să se facă referire la prevederile art. 10 si 11 din OG 

66/2011. Sectiunea II – Reguli în materia conflictului de interese. 

Dacă unul dintre proiectele depuse pentru selecție aparține unuia dintre membrii 

comitetului de selecție sau a unuia dintre angajații GAL implicați în evaluarea proiectelor 

sau a soţului/soţiei, rudă sau afin cu aceștia până la gradul al doilea inclusiv sau a unei 

entităti juridice în care această persoană are implicatii/interese, în conformitate cu 

prevederile legale nationale (Legea 161/2003, OUG 66/2011) si comunitare (Regulamentul 

CE 1605/2002, Regulamentul 2342/2002 etc.) aplicabile, persoana/organizația în cauză nu 

va participă la procesul de selecție, nu va avea drept de vot și nu va participa la întâlnirea 

comitetului respectiv. 

În situația în care unul din membrii Comitetuli de selecție constată că se află în conflict de 

interese, acesta are obligația de a solicita înlocuirea sa din Comitetul de selecție. 

În situații de imposibilitate a exercitării atribuțiilor în cadrul Comitetului de selecție de 

către membrii acestuia sau de incompatibilitate, aceștia vor fi înlocuiți cu membrii 

supleanți. 

Pentru transparenţa procesului de selecţie a proiectelor pot fi invitate la şedinţele 

comitetelor de selecţie şi alte persoane, cu statut de observator, cum ar fi: reprezentanţi 

ai unor instituţii judeţene, experţi externi, iniţiatori ai proiectelor, alte persoane, la 

propunerea membrilor Comitetului de selecţie. 

Principalele atribuții ale Comitetul de selectie al proiectelor constau în: 

- conceperea unei proceduri de selecție nediscriminatorii și transparente și a unor criterii 

obiective în ceea ce privește selectarea operațiunilor, care să evite conflictele de 

interese, care garantează că cel puțin 51% din voturile privind deciziile de selecție sunt 

exprimate de parteneri care nu au statutul de autorități publice și permite selecția prin 

procedură scrisă; 

- selectarea proiectelor depuse la GAL Codrii de Aramă; 

- asigurarea, cu ocazia selecționării operațiunilor, a coerenței cu strategia de dezvoltare 

locală plasată sub responsabilitatea comunității, prin acordarea de prioritate 

operațiunilor în funcție de contribuția adusă la atingerea obiectivelor și țintelor 

strategiei; 

- pregătirea și publicarea unei proceduri permanente de depunere de proiecte, inclusiv 

definirea criteriilor de selecție; 

- selectarea operațiunilor, stabilirea cuantumului contribuției și prezentarea 

propunerilor către organismul responsabil pentru verificarea finală a eligibilității înainte 

de aprobare; 

5. Comisia de Soluționare a Contestațiilor 

Comisia de contestaţii are ca atribuţie principală rezolvarea contestaţiilor depuse de către 

aplicanţii nemulţumiţi de rezultatul evaluării. 

Organizarea şi funcţionarea Comisiei de contestaţie se face pe baza regulamentului propriu, 

aprobat de Adunarea generală a membrilor fondatori. Numărul membrilor Comisiei de 

soluționare a contestațiilor va fi de 5 din care: 1 membru din cadrul partenerilor publici , 1 

membru din cadrul societății civile și 3 membri din cadrul partenerior privați 

Membrii Comisiei de soluționare a contestației, vor trebui să completeze o Declaratie privind 

evitarea conflictului de interese, în care să se facă referire la prevederile art. 10 si 11 din 

OG 66/2011. Sectiunea II – Reguli în materia conflictului de interese. 

Dacă unul dintre proiectele contestate aparține unuia dintre membrii Comisiei de 
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solutionare a contestațiilor sau a soţului/soţiei, rudă sau afin cu aceștia până la gradul al 

doilea inclusiv sau a unei entităti juridice în care această persoană are implicatii/interese, 

în conformitate cu prevederile legale nationale (Legea 161/2003, OUG 66/2011) si 

comunitare (Regulamentul CE 1605/2002, Regulamentul 2342/2002 etc.) aplicabile, 

persoana/organizația în cauză nu va participă la procesul de rezolvare a contestațiilor, nu 

va avea drept de vot și nu va participa la întâlnirea comisiei respective. 

În situația în care unul din membrii Comisiei de soluționare a contestațiilor constată că se 

află în conflict de interese, acesta are obligația de a solicita înlocuirea sa din cadrul 

Comisiei. 

6. Aparatul administrativ 

Structura organizatorică a GAL are la baza principalele activităților GAL, respectiv: 

· activități de management; 

· activități economice; 

· activități de animare și funcționare; 

· activități de gestionare, monitorizare, evaluare și control a SDL; 

· activități de pregătire, publicare a apelurilor de selecție proiecte, precum și 

activitățile de analiză, evaluare, selecție, monitorizare a proiectelor. 

Conform activităților menționate anterior se regăsesc următoarele funcții principale din 

organigrama GAL-ului: 

a. Responsabil administrativ – se ocupă în principal de coordonarea activității GAL atât 

sub aspect organizatoric cât şi al respectării procedurilor de lucru; de monitorizarea, 

controlul și evaluarea implementării strategiei de dezvoltare locală (împreună cu 

ceilalți angajați și serviciile externalizate) plasate sub responsabilitatea comunității a 

operațiunilor sprijinite și efectuarea de activități specifice de evaluare în legătură cu 

strategia respective; de pregătirea și implementarea activităților de cooperare 

transnațională și interteritorială; participarea la realizarea procedurilor de contratare 

a serviciilor externalizate; de verificarea cererilor de plată împreună cu ceilalți 

angajați și serviciile externalizate;  

 

b. Responsabil financiar – contabil – se ocupă în principal de supravegherea şi controlul 

gestiunii financiare – contabile a GAL-ului și verificarea conformității cererilor de plată 

depuse pentru proiectele selectate împreună cu ceilalți angajați; 

c. Responsabil cu animarea teritoriului – desfăşoară activităţi de animare pentru 

promovarea acţiunilor GAL;   

d. Responsabil cu primirea, verificarea  evaluarea și monitorizarea cererilor de 

finanțare (proiecte) ce se vor implementa, precum și cu pregătirea și publicarea 

apelurilor de selecție împreună cu responsabilul administrativ, secretarul și servicii 

externalizate 

Personalul va fi angajat în cadru GAL pentru realizarea activităților de management, 

monitorizare, evaluare și pentru îndeplinrea celorlate atribuții, astfel cum acestea au 

fost enunțate, în baza unor contracte individuale de muncă/minim 4 ore. 

7. Serviciile externalizate, ce urmează a fi contractate după caz, respectiv: 

a. servicii de consultanță tehnică și financiară și expertiză legată de implementarea 

strategiei GAL; 

b. servicii de audit; 

c. servicii de instruire a angajaților GAL inclusiv de consolidare a capacității actorilor 

locali relevanți de a dezvolta și implementa operațiunile, inclusiv promovarea 
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capacităților lor de management al proiectelor; 

d. Serviciul de publicitate, organizare a evenimentelor de promovare a strategiei GAL-

ului, pentru promovarea strategiei și pentru sprijinirea beneficiarilor în vederea 

pregătirii cererilor de finanțare; 

e. Servicii de design și tiparire a materialelor de promovare și informare. 

Gestionarea implementării SDL va fi realizată de către aparatul administrativ și serviciile 

externalizate prin activități de organizare, planificare a proiectului. 

Monitorizarea și controlul implementării SDL vor fi realizate de către aparatul administrativ 

și serviciile externalizate prin analiza continuă a activităților realizate în ceea ce privește 

conformitatea lor cu modul de realizare și Planul de acțiune, respectarea Planului financiar, 

urmărirea modului de îndeplinire a obiectivelor și indicatorilor proiectului, verificarea 

eligibilității cheltuielilor realizate, apariția oricărei situații care ar putea determina 

neeligibilitatea cheltuielilor. 

Evaluarea implementării SDL va fi realizată de către aparatul administrativ și serviciile 

externalizate și va urmări în principal aprecierea activităților și a rezultatelor implementării 

proiectului, utilizându-se informațiile obținute pe parcursul monitorizării. Evaluarea va 

include analiza modului de implementare a proiectului și a eficienței activităților derulate 

în atingerea obiectivelor și obținerea rezultatelor și indicatorilor prevăzuți în  Contractul de 

Finanțare. 

Se va elabora în acest sens un Plan de Evaluare care va descrie modalitatea prin care se va 

realiza evaluarea SDL. 

Monitorizarea proiectelor contractate va fi realizată de către personalul GAL prin 

verificarea permanentă a modului de implementare a proiectelor finanțate.  

Procesul de monitorizare va începe din momentul semnării contractelor de finanțare și va 

continua pe tot parcursul perioadei de implementare a proiectului. 

Astfel că, în perioada de implementare a activităților proiectelor, se vor asigura că există 

un management eficient al acestora, că activitățile se desfășoară în conformitate cu 

calendarul prevăzut în contract,  că se vor realiza (sau există premizele să se realizeze) 

indicatorii prevăzuți în contractele de finanțare, că proiectele respecta egalitatea de șanse 

și nediscriminarea, regulile ajutorului de stat/minims (acolo unde se aplica), regulile privind 

achizițiile, precum și celelalte condiționalitati prevăzute în contractele de finanțare 

specifice fiecărui domeniu major de intervenție. 

Monitorizarea se va realiza prin verificarea documentelor, respectiv verificarea rezultatele 

raportate în perioada de raportare, urmărind evoluția în timp a indicatorilor stabiliți prin 

contractele de finanţare și verificări la fața locului, respectiv prin verificarea realității fizice 

a proiectelor.  

Organigrama 

  

Responsabil administrativ-1 
pers.

Responsabil financiar –
contabil - 1 pers

Responsabil cu animarea 
teritoriului - 1 pers

Responsabil cu primirea, 
verificarea, evaluarea și 

monitorizarea proiectelor - 1 
pers
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CAPITOLUL X: Planul de finanțare al strategiei 

Valoarea totală primită de către GAL pentru implementarea Planului de Dezvoltare Locală 

este formată din: 

-  COMPONENTA A: sumele calculate pe baza populației (19,84 Euro/locuitor x 40.141 

locuitori = 796.397,44) și a suprafeței teritoriului GAL (985,37 Euro/km² x 713,81 

km2 = 703.366,96 Euro), rezultând un total de 1.499.764,4 Euro 

- COMPONENTA B: Valoarea aferentă va fi stabilită urma procesului de evaluare și 

selecție, exprimată în Euro 

În cadrul bugetului de finanțare sumele alocate pe fiecare măsură sunt următoarele: 

1. 1.B.1 Încurajarea inițiativelor asociative pentru a crește gradul de reprezentare, 

informare și dezvoltare a afacerilor agricole 

a. Număr estimat de proiecte/beneficiari: minim 2 

2. 1.C.1 Creșterea nivelului de informare și a competențelor în domeniul 

managementului și organizării activităților agricole ale managerilor și lucrătorilor din 

ferme, prin acțiuni de formare profesională  

a. Număr estimat de proiecte/beneficiari: minim 250 cursanți 

3. 2.A.1 Investiții în fermele agricole pentru creșterea competitivității afacerilor 

agricole, combaterea eroziunii și efectelor schimbărilor climatice prin investiții în 

activități de reducere a emisiilor gazelor cu efect de seră și protecția mediului, 

inclusiv prin înființarea de noi locuri de muncă 

a. Număr estimat de proiecte/beneficiari: minim 3 și maxim 13 

4. 3.A.1 Creșterea transparenței și trasabilității procesului productiv agricol prin 

investiții privind schemele de calitate privind produsele agricole și alimentare 

a. Număr estimat de proiecte/beneficiari: minim 2 

5. 6.A.1 Dezvoltarea sectorului non-agricol rural prin investiții inovative în crearea și 

dezvoltarea de activități în domeniul producției și serviciilor, inclusiv prin înființarea 

de locuri de muncă 

a. Număr estimat de proiecte/beneficiari: minim 2 

6. 6.B.1 Creșterea coeziunii și responsabilității social-comunitare și culturale și a 

capacității UAT-urilor de a interveni și rezolva problemele comunității prin investiții 

în înființarea și dezvoltarea infrastructurii educaționale, sociale, culturale și de 

intervenție  

a. Număr estimat de proiecte/beneficiari: populația din minim 2 UAT-uri 

7. 6.C.1 Dezvoltarea afacerilor agricole și non-agricole prin investiții în infrastructura 

locală de internet broadband pentru a crește gradul de interacțiune și comunicare 

inter și intra comunitară 

a. Număr estimat de proiecte/beneficiari: minim 1 
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CAPITOLUL XI: Procedura de evaluare și selecție a proiectelor depuse în cadrul 

SDL 

Membrii Comitetului de Selecţie şi cei ai Comisiei de soluționare a contestaţiilor, în 

îndeplinirea atribuţiilor ce le revin au următoarele obligaţii: 

a) de a respecta întocmai regulile stabilite în cadrul ROF; 

b) de a respecta confidenţialitatea lucrărilor şi imparţialitatea în adoptarea deciziilor 

Comitetului de Selecţie şi ale Comisiei de soluționare a contestaţiilor; 

c) de adoptare a deciziilor de către preşedinte şi membri, cu majoritate de voturi; 

d) de a consemna în procese verbale a deciziile adoptate în cadrul CS şi a CSC; 

e) de a realiza selecția proiectelor aplicând regula „dublului cvorum”, respectiv pentru 

validarea voturilor, fiind necesar ca în momentul selecţiei să fie prezenţi cel puţin 50% din 

membrii comitetului de selecție, din care peste 50% să fie din mediul privat şi societate 

civilă; 

f) dacă unul dintre proiectele depuse pentru selecție aparține unuia dintre membrii 

comitetului de selecție/comisie de soluționare a contestațiilor sau a soţului/soţiei, rudă sau 

afin cu aceștia până la gradul al doilea inclusiv sau a unei entităti juridice în care această 

persoană are implicatii/interese, în conformitate cu prevederile legale nationale si 

comunitare aplicabile, persoana/organizația în cauză nu va participa la procesul de 

selecție/soluționare a contestațiilor, nu va avea drept de vot și nu va participa la întâlnirea 

comitetului respectiv; 

g) de a semna Declarația privind evitarea conflictului de interese conform OUG 66/2011; 

f) să solicite înlocuirea sa din CS/CSC dacă se află în situația de conflict de interese. 

Lansarea sesiunilor de depunere a proiectelor. Sesiunile de depunerea a proiectelor se 

vor lansa astfel cum este prevăzut în Planul de acțiuni. Pentru fiecare lansare în parte 

Responsabilul administrativ propune spre avizare Președintelui GAL calendarul de lansare a 

și alocarea totală pentru fiecare măsură în parte. GAL lansează pe plan local, folosind 

mijloacele de informare mass-media, sesiunile de depununere. Acestea se lansează cu 

minim 30 de zile înainte de data limită de depunere a proiectelor si se postează pe site-ul 

GAL www.codriidearama.eu, în aşa fel încât potenţialii beneficiari să aibă timp suficient 

pentru pregătirea şi depunerea acestora. Perioada de desfăşurare a sesiunii de depunere a 

proiectelor poate fi prelungită, la solicitarea Managerului GAL si aprobată de către 

Presedintele GAL.Criteriile de selecţie aferente fiecărei măsuri sunt elaborate de GAL ținând 

cont de specificul local și sunt prevăzute în fișele măsurilor, parte a SDL. 

Primirea, evaluarea și selecția proiectelor. Primirea cererilor de finațare (a proiectelor) 

se va realiza de angajații GAL. Evaluarea proiectelor se realizează de către membri ai 

echipei GAL și de către experți. În cadrul acestui proces se va realiza într-o primă fază 

conformitatea administrativă și verificarea eligibilitații proiectului, respectiv a 

solicitantului, a criteriilor de eligibilitate a investiției, a bugetului indicativ al proiectului și 

a documentelor anexate. Comitetul de Selecție efectuază selecția proiectelor pe baza 

criteriilor de selecție menționate în apelul de selecție. După finalizarea procesului de 

selecție a proiectelor depuse într-o sesiune de depunere a proiectelor, Comitetul de Selecție 

întocmește Raportul de Selecție Intermediară a proiectelor, lista proiectelor realizându-se 

în ordine descrescătoare a punctajului obținut. Raportul de selecție intermediară se aprobă 

de către Președintele GAL și se afișează la sediul GAL şi pe site-ul www.codriidearama.eu 

în termen de maxim 3 zile lucrătoare de la semnarea acestuia de către Președintele GAL. 

În baza raportului de selecție publicat, GAL notifică aplicanții cu privire la rezultatul sesiunii 

în termen de maxim 5 zile lucrătoare. Notificarea va include informaţii cu privire la statutul 

http://www.codriidearama.eu/
http://www.codriidearama.eu/
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proiectului în urma evaluării și selecției, modalitatea și termenul de 5 zile de la primirea 

Notificării pentru depunerea contestațiilor.  

Comisia pentru soluționarea contestațiilor care este diferită față de Comitetul de selecție 

va întocmi pentru fiecare proiect contestat un Raport privind analiza Contestaţiei, însoțit 

de Contetatia si documentele depuse. Raportul asupra contestației propune admiterea, sau 

respingerea contestatiei si va fi aprobat de Presedintele GAL. Dacă soluţia propusă în urma 

reevaluării proiectului contestat diferă de cea din Raportul de selecţie intermediar, se vor 

întocmi noi fişe de evaluare. Termenul de analizare a tuturor contestaţiilor depuse este de 

maximum 10 zile de la depunerea contestaţiei şi include şi notificarea solicitantului. O copie 

a Raportului de contestaţii se va comunica Comitetului de Selecţie urmând a se posta pe site-

ul GAL cel târziu în ziua următoare aprobării lui şi transmiterii acestuia.  

În urma soluționării contestațiilor va fi întocmit Raportul de Selecţie Final care va conține 

informații despre proiectele retrase, neeligibile, eligibile neselectate şi eligibile selectate, 

valoarea acestora, numele solicitanţilor, iar pentru proiectele eligibile punctajul obţinut 

pentru fiecare criteriu de selecţie. În Raportul de Selecţie vor fi evidenţiate proiectele 

declarate eligibile sau selectate în baza soluţionării contestaţiilor. Cel târziu în ziua 

următoare finalizării aprobării Raportului de Selecţie final de către Președintele GAL, acesta 

va fi postat pe site-ul www.codriidearama.eu. Tabel cu componența Comitetului de Selecție:  

PARTENERI PUBLICI 28,57% 

Partener8 Funcţia în CS Tip /Observaţii 

Comuna Nicșeni Membru Administrație publică locală 

Comuna Ungureni Membru  Administrație publică locală 

Comuna Brăești Membru supleant Administrație publică locală 

Orașul Bucecea Membru supleant Administrație publică locală 

PARTENERI PRIVAŢI 57,14% 

Partener4 Funcţia în CS Tip /Observaţii 

Galactin Self SRL Membru SRL 

Avona Star SRL Membru  SRL 

Ivanache SRL Membru SRL 

Daad Plant SRL  Membru SRL 

Zoo-Carabașa  Membru supleant Cooperativă agricolă 

Alfa Bit SRL Membru supleant SRL 

Coli Com SRL Membru supleant SRL 

Libertate și prietenie Membru supleant Cooperativă agricolă 

SOCIETATE CIVILĂ 14,29% 

Partener4 Funcţia în CS Tip /Observaţii 

Asociația Inima Satului Văculești Membru ONG 

Asociația ”Playuryle Ștyubyene” 

 

Membru supleant  

PERSOANE FIZICE RELEVANTE (maximum 5%) 

Partener4 Funcţia în CS Tip /Observaţii 

Nu este cazul   

  

                                                           
8 Nu se vor nominaliza persoanele desemnate, fiind menționate numai entitățile care vor face parte din Comitetul 
de Selecție, cu excepția persoanelor fizice ce au calitatea de parteneri. 

http://www.codriidearama.eu/
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CAPITOLUL XII: Descrierea mecanismelor de evitare a posibilelor conflicte de 

interese conform legislației naționale 

Potrivit prevederilor cuprinse în OUG nr.66/2011 privind prevenirea, constatarea şi 

sancţionarea neregulilor apărute în obţinerea şi utilizarea fondurilor europene şi/sau a 

fondurilor publice naţionale aferente acestora, în activitatea de selecţie şi aprobare a 

solicitărilor de sprijin financiar, GAL va utiliza reguli și proceduri care să asigure prevenirea 

apariţiei situaţiilor de conflict de interese, astfel: 

1. Persoanele fizice sau juridice care participă direct în procesul de verificare/evaluare a 

cererilor de finanţare nu pot fi solicitanţi şi/sau nu pot fi implicați în procesul de elaborare 

a unui proiect. Încălcarea acestor prevederi se sancţionează cu excluderea solicitantului din 

procedura de selecţie. 

2. Nu au dreptul să fie implicaţi în procesul de verificare/evaluare/aprobare a cererilor de 

finanţare sau a programelor în cadrul unei proceduri de selecţie următoarele persoane: 

  a) cele care deţin părţi sociale, părţi de interes, acţiuni din capitalul subscris al unuia 

dintre solicitanţi sau care fac parte din consiliul de administraţie/organul de conducere ori 

de supervizare a unuia dintre solicitanţi; 

  b) soţ/soţie, rudă sau afin până la gradul al doilea inclusiv cu persoane care deţin părţi 

sociale, părţi de interes, acţiuni din capitalul subscris al unuia dintre solicitanţi ori care fac 

parte din consiliul de administraţie/organul de conducere sau de supervizare a unuia dintre 

solicitanţi; 

  c) cele despre care se constată că pot avea un interes de natură să le afecteze 

imparţialitatea pe parcursul procesului de verificare/evaluare/aprobare a cererilor de 

finanţare. 

Prevederile de mai sus se aplică şi persoanelor implicate în procesul de 

verificare/aprobare/plată a cererilor de plată prezentate de beneficiari. Încălcarea 

prevederilor de mai sus se sancţionează cu excluderea solicitantului din procedura de 

selecţie. Persoanele care participă direct la procedura de verificare/evaluare/aprobare a 

cererilor de finanţare sau a programelor în cadrul unei proceduri de selecţie, precum şi cele 

implicate în procesul de verificare/aprobare/plată a cererilor plată prezentate de 

beneficiari sunt obligate să depună o declaraţie pe propria răspundere din care să rezulte 

că nu se află în niciuna dintre situaţiile prevăzute la pct.1 şi 2. 

În situaţia în care, în cursul procedurii de verificare/evaluare/aprobare, aceste persoane 

descoperă sau constată o legătură de natura celor menţionate la pct. 1 și 2, acestea sunt 

obligate să o semnaleze şi să înceteze de îndată să participe la procedura de verificare, 

evaluare sau aprobare. 

3. Beneficiarii persoane fizice/juridice de drept privat beneficiari de finanțari nu au dreptul 

de a angaja persoane fizice sau juridice care au fost implicate în procesul de 

verificare/evaluare a cererilor de finanţare în cadrul procedurii de selecţie pe parcursul 

unei perioade de cel puţin 12 luni de la semnarea contractului de finanţare. 

Persoanele implicate în elaborarea, evaluarea, selecţia sau aprobarea proiectului nu trebuie 

să fie implicați în activităţi de verificare a cererilor de plată. 

În exercitarea atribuțiilor în cadrul Asociației atât membrii în cadrul GAL cât și angajații vor 

respecta legistația relevantă ce reglementează conflictul de interese, respectiv OUG 

66/2011, HG 875/2011, Legea 161/2003, Legea 78/2000, Legea 215/2001, Legea 176/2010, 

Legea 393/2004, Codul penal, Regulament CE 1605/2002. 
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ANEXE 


